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TEXTE DE LECȚII 
 

Curs: FOLCLOR ȘI MITOLOGIE  

(pentru programul de recalificare: Limba și literatura română)  

Lector: Oxana Gherman, dr. 

Nr. de ore teoretice: 12 

 

1. Folcloristică. Noțiuni generale 

 

Folclor – totalitatea creaţiilor artistice, a obiceiurilor şi datinilor populare (literatură, muzică, dans, 

teatru popular etc.) ale unui grup etnic. Folclorul unui popor include credinţe, obiceiuri, superstiţii, 

tradiţii, ritualuri şi literatura orală. Ştiinţa care studiază aceste creaţii şi tradiţii se numeşte folcloristică.  

Folcloristica este, în definiția lui O. Densușeanu, o „artă a primitivităţii”, „artă a ţăranilor”, „o ştiinţă a 

trecutului, dar şi a prezentului”. În anul 1846, arheologul englez William Thoms, sub pseudonimul 

Ambrose Merton, lansase în revista Atheneum, termenul folklore, desemnând „înţelepciunea sau ştiinţa 

poporului”, noțiune care s-a răspândit atât în Anglia, cât și în ţările scandinave, slave, în Franţa, Italia, 

România ş.a. În spaţiul românesc, Ionescu Gion a folosit prima dată termenul folclor în 1882. Cuvântul 

este adoptat de cercetătorul Bogdan Petriceicu Hasdeu, care l-a utilizat în prefaţa la Etimologicum 

Magnum Romaniae, unde specifică, în scopul lucrării, că o temă de interes o formau „credinţele cele 

intime ale poporului, obiceiurile şi apucăturile sale, suspinele şi bucuria, tot ce se numeşte astăzi – în lipsă 

de alt cuvânt mai nimerit – cu vorba engleză „Folklore”.  

Evoluția literaturii naționale presupune, în linii generale, două faze mari: 

 
LITERATURA POPULARĂ este o parte integrantă a literaturii noastre naţionale, fiind cea  mai 

veche formă de manifestare artistică a poporului, transmisă prin viu grai de la o generație la alta. 

Literatura populară constituie un izvor de inspirație pentru literatura cultă și reflectă mentalitatea arhaică 

a poporului, obieceiurile străvechi, credințele, mitologia națională.  

La baza evoluţiei oricărei literaturi naţionale culte stă literatura populară, care se caracterizează 

prin: 

 Caracterul oral – textele populare au fost elaborate, receptate şi transmise de-a lungul veacurilor 

pe cale orală, prin viu grai.  

 Caracterul colectiv – creaţiile populare nu sunt produsele personale ale unui autor, la crearea lor a 

contribuit o comunitate întreagă, de aceea, opera folclorică reprezintă mentalitatea colectivă şi 

specificul spiritual al întregului popor.  

 Caracterul anonim – identitatea autorului iniţial al textului popular s-a pierdut. 

 Caracterul sincretic – o creaţie folclorică poate include mai multe forme de artă în acelaşi timp 

(muzică, teatru, dans ş.a.; speciile populare în versuri, de pildă, se cântă, iar poezia obiceiurilor de 

iarnă sau primăvară este însoţită de secvenţe teatralizate; strigătura însoţeşte dansul etc.). 
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2. Genuri și specii folclorice. Lirica populară 

 

Literatura folclorică este foarte diversă și se clasifică conform criteriului gen/ specie: 

1. Genul liric: doina; bocetul; cântecul popular; cântecul de leagăn; romanţa populară; poezia 

muncilor agrare; strigătura; ghicitoarea; speciile aforistice (proverbele şi zicătorile); oraţia de 

nuntă, cântecul miresei. 

2. Genul epic: basmul popular; legenda populară; snoava; povestirea; balada populară; pluguşorul. 

3. Genul dramatic (sincretic, îmbină toate genurile): spectacolul ritual: descântecul; Drăgaica; 

Paparuda; Caloianul; folclorul copiilor (textele care însoţesc jocurile); teatrul popular al 

obiceiurilor de iarnă. 

Genurile şi speciile populare, spre deosebire de cele culte, sunt convenţional delimitate, deoarece o 

specie poate întruni trăsături specifice ale mai multor tipuri (balada „Monastirea Argeşului” presupune 

totodată şi o legendă), textele din folclorul copiilor şi ale obiceiurilor de iarnă sunt de esenţă lirică, dar şi 

ritualică, incluzând elemente de teatralizare. 

Speciile lirice orale sunt: 

Doina – specie lirică populară în versuri, în care sunt exprimate sentimentele şi convingerile 

umane faţă de anumite probleme ale vieţii (naştere, moarte, înstrăinare, amarul dragostei pierdute, 

nenorocul ş.a.). Doinele sunt poezii scurte, alcătuite din 5-6 catrene, versurile având rimă împerecheată, 

ritm trohaic, măsura de 7-8 silabe. Aceste trăsături prozodice îi conferă o armonie şi o muzicalitate care 

sensibilizează. Doina este considerată cântec de alinare a suferinţei, exprimând un spectru variat de 

sentimente: dor, jale, revoltă, tristeţe, dragoste, mândrie, bucurie, ură, vitejie ş.a. 

Doina este o creaţie specifică poporului nostru, în folclorul autohton este numită astfel una din 

cele nouă zâne care însoţesc soarele în drumul spre cer. În mitologia dacă, imnul către zeu se numea 

„daina”. Fiind creaţii foarte vechi, doinele s-au născut în spaţiul rural, pastoral, textele sunt anonime. 

Unul dintre cei mai pasionaţi culegători de folclor, profund impresionat de frumuseţea doinelor, a fost 

Vasile Alecsandri, care a publicat culegerea „Doine şi lăcrămioare”.  

Tipuri de doine:  

- Doine de jale: „Unde aud cucul cântând”; 

- Doine de dor: „Frunză verde, lăcrimioare”; 

- Doine de haiducie: „Mult mi-e dor şi mult mi-e sete”; 

- Doine de cătănie: „Maică, maică, draga mea”; 

- Doine de înstrăinare: „Cântecul singurătăţii”. 

 

Bocetul – specie lirică versificată, cântată pe o melodie lamentată, care face parte din ritualul 

înmormântării, deplângând moartea unui om. Bocetele se cântă pe o melodie monotonă, uniformă, 

întreruptă de strigăte şi gemete de durere, plânsete şi suspine. El reprezintă manifestarea suferinţei 

sufleteşti şi fizice provocată de moartea unei persoane dragi, în popor considerându-se că moartea 

restabileşte echilibrul psihic al îndureraţilor. El începe cu o dezlănţuire de durere şi se termină cu o stare 

de linişte, ca o eliberare sufletească. În bocet se abordează tema lirică a transformării omului în vegetaţie 

într-un lirism duios. „Cântecul zorilor” este un bocet cântat la capul mortului, dar adresat zorilor, care 

sunt nişte zâne şi iau mortul sub ocrotirea lor. Se invocă natura cu care se contopeşte mortul: apele, codrii, 

munţii, văile, luna, soarele. În faza modernă bocetul este o elegie funerară. Bocetul a fost a fost o temă de 

interes special pentru George Coşbuc („Bocetul”, 1901), care a atestat cele mai frumoase bocete 

româneşti.  

 

Oraţia la nuntă – urare în versuri adresată mirilor la nuntă, felicitare în formă versificată, pe un ton 

ceremonios, uneori ironic (vechi: conăcărie). Există mai multe tipuri de oraţii tradiţionale: oraţia 

schimburilor (spusă de vornicei, când mirii fac schimb de daruri), oraţia de iertăciune (spusă de staroste, 

adresată socrilor), oraţia de colocărie (variante: „conocăria” sau „colocăşia” – spusă de vornicei la poarta 

părinţilor miresei când vine alaiul mirelui) şi oraţia la masă. 
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Cântecul popular – text liric alcătuit din aprox. 14 versuri trohaice, cu măsura ce poate varia între 5-

6 sau 7-8 silabe, însoţit de melodie şi cântat ocazional. Tipuri:  de nuntă, de muncă, de leagăn, de joc, de 

şezătoare, ostăşesc sau haiducesc, de lume, de dragoste, de natură, de jale, de necaz, de înstrăinare, 

cântece bahice, păstoreşti, plugăreşti, funebre ş.a. În diferite regiuni, textele cântecelor populare pot avea 

diferite variante de interpretare.  

 

Folclorul copiilor are funcţie cognitivă, educativă şi distractivă.  

Cântecele de jocuri pun în mişcare fiinţa copilului, antrenându-i voinţa, gândirea, fantezia, 

inteligenţa emoţională. Cântecele de jocuri sunt de obicei poezioare mici rimate, cântate în timpul jocului 

(de ex.: „Tăpuşele frumuşele”, „Melc-melc, codobelc”, „Huţa-huţa cu căruţa”, „Auraş-păcuraş”,  

numărătorile cântate sau recitate); 

Cântecul de leagăn este un text liric rimat, interpretat pe o melodie lină, de către femeie la adormirea 

copilului. În text se exprimă dragostea mamei faţă de copil şi visele ei ce ţin de viitorul copilului. 

Cântecul de leagăn creează un sentiment de protecţie, de siguranţă şi de confort psihic a pruncului prin 

cântec, mângâieri şi legănare pentru a avea un somn liniştit. 

Frământările de limbă sunt texte scurte, care presupun anumite dificultăţi de pronunţie şi care 

trebuie rostite corect şi cu viteză maximă, făcând parte din folclorul copiilor, întrucât au rolul de a-i învăţa 

să vorbească clar.  

 

Strigătura – specie populară de mică dimensiune (1-2 catrene), care însoţeşte dansul popular, fiind 

scandată în ritmul acestuia cu funcţia de a spori euforia dansului. Ea comunică îndemnuri la joc, mesaje 

de dragoste, reflecţii morale şi satirice. Uneori poate fi cu umor, iute, ironică sau chiar dialogată.  

 

Speciile aforistice 

Proverbele – enunţuri scurte în care se exprimă concis şi sugestiv rezultatul unei experienţe: o 

morală, o învăţătură. Proverbul are o profunzime filosofică, referindu-se la situaţii şi probleme de viaţă 

comune (ex.: Dacă nu-i cap, vai de picioare; De două ori măsoară şi o dată taie). Datorită circulaţiei largi, 

proverbele pot avea mai multe variante. Forma cultă şi mai nouă a proverbelor sunt maximele, 

aforismele.  

Zicalele/ zicătorile – expresii scurte, uneori rimate, folosite în anumite situaţii concrete, cu structură 

metaforică. Deseori au valoare educativă, învăţând un comportament etic sau pur şi simplu reflectă esenţa 

unei situaţii de viaţă (ex.: Apără-mă de găini, că de câini nu mă tem; Curaj, găină, că te tai; La plăcinte – 

înainte, la război – înapoi; Şi lupul sătul, şi oaia întreagă). 

Ghicitorile / cimiliturile -  specii ale literaturii populare, de dimensiuni mici, în versuri rimate, care 

cer identificarea unui obiect prin asocieri logice. Descrierea obiectului şi aluziile la el se fac prin 

metaforă, personificare, epitet sau alegorie. Ghicitorile sunt specii de mare vechime, ele s-au atestat încă 

în literatura Egiptului antic. Ele pun la încercare isteţimea celuilalt. 

 

Descântecul – text versificat, asociat cu magia, farmecul, constând dintr-un complex de practici, 

ritualuri şi proceduri realizate în ritmul recitării/ interpretării textului, cu scopul de a desface o vrajă. 

Există cca 200 de tipuri de descântece în folclorul românesc, care au apărut datorită credinţei în puterile 

supranaturale pe care omul tinde să şi le supună, nivelului scăzut de cunoştinţe al omului despre sine şi 

lume, dar şi din cauza lipsei serviciilor de asistenţă medicală în trecut.  

În descântece pot apărea personaje biblice şi se poate folosi semnul crucii şi alte practici şi secvenţe 

religioase (de rugăciune), dar spuse pe un alt ton.  

Textul se constituie pe baza unui şir de comparaţii care se încheie cu formula tradiţională: 

„Descântecul de la mine / Leacul de la Dumnezeu”. 
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Descântece de deochi 

I. 

Trei nouri o înnourat, 

Trei picături o chicat,  

Una de miere, una de apă și una de jin. 

Șini-o niere s-o înerat, șini-o băut apă o crăpat, șine o băut vin s-o îmbătat.  

La poarta raiului stau trei fete displetite, 

Una stânge, una friji, una de deochi stânji. 

De a și prinsă jitătură, prin poșitură, prin șeas rău cu lichitură. 

S cheie ochi dintre ochi, 

Din lumina ochiului, din șfârcul nasului, din creștetul capului. 

Și nu o rămas nișunu di leac, cât un șir di mac. 

Amin ca soarele în senin. 

 

II. 

Șei rău pe cutie s-o încălicat,  

Cutia la fund s-o lăsat 

Și răi în borș s-o cufundat și s-o înecat. 

Și ____ (prenumele celui pe care îl descânți) o băut 

Și i-o dat în stomac. 

Și din stomac în mață,  

Și din mațăi-o trepădat și i-o dat afară. 

Și n-o rămas nișunu di leac, cât un șir di mac 

Amin ca soarele în senin. 

 

(Descântece foarte vechi care au în jur de 100 de ani) 

 

 

3. Eposul popular în versuri și în proză 

 

Legenda – este o naraţiune orală în proză sau în versuri, cu funcţie predominant cognitivă, care 

explică originea unui obiect sau denumirea lui. Ea poate explica denumirea unui loc, un fapt, poate evoca 

situaţii din viaţa unui erou sau a poporului, implicând personaje reale şi fantastice, dar tratate ca veridice, 

deoarece în sistemul tradiţional de gândire ele aveau valoare de adevăr. 

Tipuri de legende: 

o Mitologice – despre fiinţe supranaturale care îşi au rădăcinile în miturile arhaice (zmei, Zburători 

ş.a.); 

o Etiologice – explică originea faptelor şi fenomenelor naturii; 

o Istorice – reflectă atitudinea poporului faţă de eroi şi evenimente istorice (legenda despre mama 

lui Ştefan cel Mare); 

o Hagiografice – despre vieţile sfinţilor în înţelegerea poporului. 

 

Basmul (slavă „basni” - născocire) e o naraţiune populară puternic schematizată, axată pe lupta 

dintre forţele binelui şi ale răului, cu un final fericit. Basmul relatează fapte fantastice, miraculoase, în 

care apar personaje supranaturale, urmând o structură specifică, care include unele elemente simbolice 

(cifrele 3, 9, anumite culori: verde, roşu; obiecte simbolice: oglindă, paloş, buzdugan, palat, aur, argint 

ş.a.) şi formule specifice iniţiale („A fost odată…”, „Amu cică era…”), mediane („Şi merge el cât 

merge…”, „Şi înainte cu poveste că de-aicea mult mai este…”), finale („Şi-am încălecat pe-o roată…”). 

Cei mai cunoscuţi culegători şi creatori de basme: Petre Ispirescu, T. Cipariu, N. Filimon, I. Creangă, Fr. 

Grimm, H. Ch. Andersen, Ch. Perrault ş.a.  

 

Balada (lat. „balare” – dans, cântec) este o poezie epică cu subiect fantastic şi/sau legendar care, 

de obicei, elogiază un erou. Este o specie sincretică, se cântă solemn şi dramatic. 



O. Gherman, dr. în filologie, lector univ. 

5 

 

Baladele populare expun lupta socială, haiducia, încheindu-se cu triumful eroului care reprezintă un ideal 

uman. Prin calităţile lui, balada promovează virtuţile umane: cinstea, înţelepciunea, demnitatea, 

inteligenţa, responsabilitatea, omenia, curajul etc. Tipuri de balade: 

 Balade eroice: „Toma Alimoş”; 

 Balade haiduceşti: „Pintea viteazul”; 

 Balade fantastice: „Soarele şi luna”; 

 Balade legendare: „Monastirea Argeşului”; 

 Balade păstoreşti: „Mioriţa”; 

 Balade familiale: „Brumărelul”. 

 

Snoava (sl. „iz nova” – din nou) – scurtă povestire folclorică, având conţinut anecdotic, inspirată din 

viaţa cotidiană, cu largă circulaţie orală. De obicei, snoava ironizează anumite vicii umane (prostia, 

lăcomia, zgârcenia ş.a.). Elementele realiste sunt la limita neverosimilului, uneori chiar sunt imaginare. 

Ex. „Păcală şi Tândală”, „Boierul şi vizitiul”. 

Anecdota – scurtă povestire hazlie despre persoane celebre, cu final neaşteptat. 

 

 

4. Teatrul popular. Folclorul obiceiurilor de iarnă 

 

Teatrul popular are o geneză magică, străveche. Uratul şi colindatul cu măşti porneşte de la 

semnificaţia arhaică a credinţei că duhurile rele se tem de gălăgie şi măşti. Principalele măşti sunt ursul, 

capra, cerbul. 

Pluguşorul (hăitura, urătura) – specie tradiţională a folclorului obiceiurilor de Anul Nou, care 

porneşte de la un obicei agrar care consfinţeşte prima brazdă cu plugul ce va semnifica un an rodnic prin 

iniţierea ritualică procesului tradiţional de producere a pâinii: arat, semănat, secerat, treierat, măcinat, 

coptul colacilor şi se încheie cu urări de sănătate şi belşug. Pluguşorul recreează un întreg spectacol cu 

recuzită şi costume speciale (clopoţei, buhai, bici, măşti, plug, instrumente muzicale ş.a.). Personajele 

urăturii tradiţionale sunt plugarul, fierarul, morarul, bădiţa Traian sau badea Vasile – chipul simbolic al 

oamenilor ce muncesc la câmp, asociat unor eroi istorici, religioşi sau legendari. În urătura străveche 

faptele reale se împleteau cu cele imaginare şi cu secvenţe umoristice.  

Ursul (Moldova) – animal menit să aducă noroc şi sănătate în casă. Ursul e îndemnat la joc de un 

ursar (care imită ursarii ţigani), cu un instrument special – fluierul. Uneori ursul e însoţit de Ursăriţă şi de 

un pui de urs. Jocul e o rămăşiță a unui vechi cult al ursului. Traco-dacii credeau că zeul Zamolxis e de 

provenienţă ursulină. 

Capra. Dansul caprei provine de la ceremoniile arhaice sacre închinate morţii şi renaşterii unor 

divinităţi. Masca caprei e însoţită de o ceată zgomotoasă de tineri şi lăutari ce acompaniază dansul caprei. 

Masca caprei se saltă, se smunceşte, se roteşte clămpănind ritmic din fălcile de lemn şi creând un 

spectacol dinamic.  

Colinda (lat. „calendae” – aşa se numeau primele zile ale fiecărei luni, la calendele din ianuarie 

romanii se felicitau reciproc, îşi făceau daruri şi cântau pe la case) – specie a genului ritual care constă în 

versuri ce evocă sărbătorile religioase de Crăciun şi Anul Nou şi urările de bine cu această ocazie. 

Colinda este una din cele mai vechi specii folclorice, reprezentând un cântec de omagiere, urare şi 

felicitare cu prilejul sărbătorilor de iarnă. Colindele româneşti sunt extrem de variate, incluzând cca 90 de 

subiecte, având importanţă cognitivă şi educativă. Colinda reflectă conştiinţa artistică a poporului din cele 

mai îndepărtate veacuri, obiceiurile frumoase ale strămoşilor, idealurile lor.  

Colinde se mai numesc şi cântecele de stea, prin care se evocă legenda biblică a naşterii 

Domnului. Colindătorii duc o stea simbolică, decorată cu panglici şi clopoţei.  

Semănatul – urare de belşug, în versuri, care reflectă o secvenţă importantă din ciclul muncilor 

agricole. Semnificaţia se leagă de procesul de fertilizare a pământului, fiind o rămăşită a ritualurilor 

agrare ale dacilor şi romanilor. Textul semănatului poate fi tradiţional sau umoristic. Semănătorii aruncă 

boabe de grâu, porumb şi alte cereale, imitând semănatul şi rostind urări de bine.  
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Sorcova este un echivalent al semănatului, care se execută cu o ramură de pom fructifer, 

împodobită cu flori artificiale, panglici colorate. Lovind uşor cu sorcova peste umărul celor felicitaţi, 

copii rostesc textul urării. Obiceiul are rădăcini străvechi, când Anul Nou era sărbătorit primăvara şi 

pomii erau înfloriţi.  

 

 

Dragobetele 

 

Dragobetele este o sărbătoare populară, celebrată de români pe 24 februarie. Etimologia 

cuvântului a fost dezbătută de numeroși etnologi și filologi, propunându-se variate explicații pentru 

originea sa. Nicolae Constantinescu, etnolog al Universității din București, a afirmat că nu există atestări 

documentare ale acestei sărbători decât în secolul al XIX-lea. Profesorul presupune că, etimologic, 

cuvântul provine din derivarea cuvântului „drag-dragul” (cu temă slavă). Lingvistul Lazăr Șăineanu a 

propus analogia cu „dragu-bete”, sufixul „-bete” fiind folosit în zonele din Oltenia, semnificând „adunare, 

mulțime”. Etnograful Marcel Lutic, de la Muzeul de Etnografie al Moldovei, a prezentat etimologia 

acestei sărbători populare, considerând că majoritatea denumirilor ei provin de la „Aflarea Capului 

Sfântului Ioan Botezătorul”, sărbătoare religioasă celebrată pe 23 februarie care în slavă se numește 

Glavo-Obretenia. Românii au adaptat-o, astfel apărând sub diverse nume („Vobritenia”, „Rogobete”, 

„Bragobete”, „Bragovete”) în perioada Evului mediu, până când s-a impus în unele zone (sudul și sud-

estul României) ca Dragobete. Această explicație este data și de „Micul dicționar academic”, care atestă 

folosirea cuvântului din anul 1774. „E foarte posibil ca la forma actuală să se fi ajuns prin confuzii 

paronimice, etimologie populară, prin apropierea compusului slav de cuvinte cunoscute din familia lui 

drag și prin reinterpretarea lui ca nume propriu de persoană; în acest caz, «zeul» s-a născut pornind de la 

un nume”, a afirmat Rodica Zafiu de la România literară. N. A. Constantinescu, în „Dicționar onomastic 

românesc”, 1963, tratează cuvântul „Dragobete” la articolul despre „drag” (cu temă slavă) și ca substantiv 

comun, însemnând „gândăcel de culoare arămie, verde-deschis pe spate, cu puncte albe pe fiecare elitră”, 

cunoscută și sub numele de „târtăriță” sau „repede” (Cicindela campestris). Alte teorii expuse de Lutic 

consideră proveniența numelui de la cuvintele din slava veche „dragu” și „biti”, care s-ar traduce prin „a 

fi drag” sau de la cuvintele dacice „trago” - țap și „pede” - picioare, acestea transformându-se, în timp, în 

drago, respectiv bete: „În paranteză fie spus, credem ca dacii au avut o divinitate celebrată în această 

perioadă a anului, divinitate al cărei nume nu ni s-a păstrat, după cum multe alte nume ale divinităților 

dacice nu ne mai sunt cunoscute”. 

Ion Ghinoiu, în „Obiceiuri populare de peste an – Dicționar” (1997), asociază numele de 

Dragobete cu un personaj din mitologia populară românească: „zeu tânăr al Panteonului autohton cu dată 

fixă de celebrare în același sat, dar variabilă de la zonă la zonă (...), patron al dragostei și bunei dispoziții 

pe plaiurile românești”, fiind identificat cu „Cupidon, zeul dragostei în mitologia romană, și cu Eros, zeul 

iubirii în mitologia greacă”. Autorul oferă detalii despre familia acestuia, numindu-l „fiu al Babei Dochia 

și cumnat cu eroul vegetațional Lăzărică”. Dicționarul menționează (în plan secund) că Dragobete este și 

o „sărbătoare dedicată zeului dragostei cu același nume”. Romulus Vulcănescu în „Mitologia română” 

(din 1985) îl descrie ca o „făptură mitică”, fiind „tânăr, voinic, frumos și bun”.[3] Simeon Florea Marian, 

în „Sărbătorile la români” (1898-1901, reeditare din 1994), a scris că „în mai multe comune din 

Muntenia” și mai ales în Oltenia, sărbătoarea creștină „Aflarea capului Sf. Ioan Botezătorul” (din 23 

februarie) „se numește Dragobete”. El a afirmat că după credința poporului, aceasta este ziua în care toate 

păsările și animalele se împerechează. „Dragobetele în aceste părți este o zi frumoasă de sărbătoare”; 

„băieții și fetele au deci credință nestrămutată că în această zi trebuie ca și ei să glumească, să facă 

Dragobetele, după cum zic ei, ca să fie îndrăgostiți în tot timpul anului”. Este menționată o legendă din 

comuna Albeni, potrivit căreia „Dragobete Iovan era fiul Babei Dochia”. Autorul l-a descris ca fiind „o 

ființă, parte omenească și parte îngerească, un june frumos și nemuritor, care umblă în lume ca și 

Sântoaderii și Rusalele, dar pe care oamenii nu-l pot vedea, din cauză că lumea s-a spurcat cu sudalme și 

fărădelegi”. A fost prezentat în aceeași lucrare și ca zeul dragostei și al bunei dispoziții, de ziua lui se 

organizau petreceri, deseori urmate de căsătorii. El este protectorul și aducătorul iubirii în casă și în 

suflet”.  
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Dragobetele mai poate fi întâlnit și sub denumirea de „Dragomir”, cunoscut ca un cioban care o 

însoțește pe Baba Dochia în călătoriile prin munți, dar reprezintă de asemenea și o figură pozitivă, simbol 

al primăverii, iar de ziua lui se sărbătorea înnoirea firii și se pregătea de primăvară. O altă reprezentare a 

acestuia este cea a unei plante, numite Năvalnic, în folclor fiind răspândită ideea ca Maica Domnului l-a 

transformat în aceasta pe Dragobete deoarece el a încercat din nesăbuință să-i încurce cărările. 

Ovidiu Focșa, etnograf în cadrul Muzeului de Etnografie al Moldovei, a precizat că „despre 

Dragobete se crede că este un protector al păsărilor, fiind o sărbătoare strâns legată de fertilitate, 

fecunditate și de renașterea naturii.(...) Această sărbătoare marca revigorarea naturii și nu numai, ci și a 

omului care, cu această ocazie, se primenea. Era o sărbătoare a revigorării vegetației, a vieții în creștere, o 

dată cu trecerea la anotimpul de primăvară durata zilei creștea, în contrapondere cu noaptea care 

descrește, ca dovadă și zilele sunt mai însorite. Se pare că, în această perioadă, păsările, vegetația dar și 

oamenii se puneau în acord cu natura, era o nuntă a naturii, însemnând renașterea acesteia, retrezirea la 

viață, ceea ce este și semnificația centrală a sărbătorii”. Marcel Lutic a afirmat că în trecut, Dragobetele 

era „o zi frumoasă pentru băieții și fetele mari, ba chiar și pentru bărbații și femeile tinere”. Dragobetele 

mai are și alte nume: „Cap de primăvară”, „Cap de vară”, „Sânt Ion de primăvară”, „logodnicul 

pasărilor”, „Dragomiru-Florea” sau „Granguru”. 
(http://www.romaniatv.net/mobi/dragobete-2017-legenda-lui-dragobete-cine-a-fost-cu-adevarat-dragobetele_341115.html) 

 

 

Legenda lui Dragobete 

 

De veacuri, tradiţiile neamului nostru s-au păstrat în memoria poporului, împletindu-se în diverse 

poveşti, cântece şi legende. Unele s-au transmis pe cale orală, altele au fost sculptate în stânci, aducând 

mărturie, peste veacuri, despre acest popor harnic, curajos şi iubăreţ. Pentru că azi… este Sărbătoarea 

Iubirii, am să vă spun „Legenda lui Dragobete”. Este o poveste frumoasă pe care mama mea a preluat-o 

de la bunica ei Mara care era sârboaică. 

Bătrânii spuneau că Dragobete era feciorul unei preafrumoase femei, Dochia, despre care se 

credea că ar fi fost fiica lui Decebal, şi… că însuşi Traian, Împăratul romanilor, ar fi dorit-o de soţie. Cine 

o vedea cu părul bălai împletit în două cozi ce-i atârnau pe spate, cu ochii precum seninul cerului, cu 

obrazul alb ca marmura şi cu buzele roşii cu miresme de frăguţe, rămânea înmărmurit de frumuseţea ei. 

Fata locuia într-o colibă la poalele muntelui, şi avea o turmă de mioare pe care o ducea, zilnic, la păscut, 

în poienile cu iarbă fragedă. Într-una din zile, vrăjită de culorile delicate ale florilor şi de miresmele lor 

îmbătătoare, a înnoptat pe malul lacului din care îşi adăpa mioarele. Era o noapte cu lună plină, şi Dochia 

a adormit pe un pat de flori, surâzând în somn. Pe la miezul nopţii, când fata dormea dusă, din adâncul 

muntelui s-a ridicat un nor de ceaţă care a acoperit lumina lunii, şi a învăluit într-o tandră îmbrăţişare, 

trupul fecioarei adormite…A doua zi, când a deschis ochii, soarele era la amiază. Trezită ca dintr-un 

somn lung, a privit împrejurul ei, şi totul i se părea schimbat. Pe buze, mai purta încă… mireasma delicată 

a unui sărut. Neştiind ce-i cu ea, s-a privit în oglinda lacului, iar pădurea a început a fremăta, şi un glas 

duios de fluier se auzea în depărtări… 

Viaţa şi-a continuat cursul normal, dar Dochia nu ştia ce se întâmplă cu trupul ei, care se 

schimba… din zi în zi. La 9 luni, de la întâmplarea cu Ceaţa, pe 24 februarie, a venit pe lume Dragobete. 

Ursitoare şi naşe i-au fost patru zâne,Primăvara, Vara, Toamna şi Iarna. Fiecare dintre ele i-au adus în dar 

ceea ce au crezut că-i mai frumos şi mai util în viaţă. Primăvara i-a semănat în inimă Iubirea, dăruindu-i 

prospeţimea florilor şi tinereţea fără bătrâneţe. Vara nu s-a lăsat mai prejos, şi i-a dăruit copilului, căldura 

iubirii, împlinirea dragostei şi dulceaţa fructelor. Zâna Toamnă i-a adus în dar un fluier care să-i ţină de 

urât, dar care să-i şi înveselească pe oameni cu cântecele lui. În sfârşit, naşa-Iarnă i-a ţesut un strai alb cu 

sclipiri de diamante. Ca cingătoare, i-a dăruit un brâu roşu… cusut cu perle. Straiul era astfel conceput… 

încât creştea odată cu flăcăul, rămânând alb ca neaua, oricât l-ar fi purtat. 

Pe la 19 ani, Dragobete avea părul negru ca noaptea şi ochii verzi precum iarba mătăsoasă de pe 

munte, vorba îi era dulce ca mierea, iar sărutul îi frigea ca jarul. Era un flăcău vesel ce cânta din fluier şi 

iubea fetele care îl priveau ca pe un zeu. Fecioarele, care îl întâlneau şi îi simţeau privirea vrăjită, uneori 

chiar sărutul de foc, se jurau că el venise de pe alt tărâm. Tot bătrânii… spuneau că ar fi fost o scânteie de 

http://www.romaniatv.net/mobi/dragobete-2017-legenda-lui-dragobete-cine-a-fost-cu-adevarat-dragobetele_341115.html
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adevăr în cele afirmate de fete. Pentru că nimeni nu ştia cine îi este tată, se zvonea că ar fi fost zămislit de 

chiar Duhul Muntelui, în timpul împreunării cu Dochia, când acesta s-a transformat în ceaţă… Adevărul 

este că, o perioadă de timp, nimeni nu l-a mai zărit pe fecior, şi nici nu i-a mai auzit cântecul fluierului. 

În creierul muntelui, într-o peşteră pe ai cărei pereţi creşteau „flori de piatră” în buchete albe, albastre, 

cenuşii, roz şi violet, trăia un bătrân Înţelept. Pe când păştea oiţele în poiana în care fusese zămislit, 

băiatul s-a pomenit faţă în faţă cu acest Înţelept care i-a spus pe nume şi l-a îndemnat să-l urmeze. 

Înmărmurit de surpriză, Dragobete l-a urmat fără a spune o vorbă. Devenindu-i ucenic, el a deprins 

învăţătura tainică de a citi în Cartea secretă a Naturii. Astfel, recunoştea plantele de leac, ştia a vorbi cu 

păsările, înţelegea semnele magice ale pădurii, nemaifiindu-i frică de fiarele sălbatice.dospajaritosvolando 

Când a revenit în lume, aceasta l-a primit cu braţele deschise. Mai mult ca oricând, trezea iubirea 

în inima fetelor. Călătorea cu viteza gândului, şi se înfăţişa acolo unde era chemat…Bărbaţii îl îndrăgeau 

şi ei. Nimeni nu ştia care este secretul care-i făcea pe bărbaţi să-l placă, şi să nu fie gelos pe el. Asta, până 

într-o zi, când un bătrân a dezvălui secretul. Pe vremea când era flăcău, în seara de 23 februarie, 

Dragobete li se arăta în vis feciorilor de însurat… şi-i învăţa secretele iubirii. Totul se făcea sub 

jurământ…Bătrânul a rupt tăcerea, întrucât, având peste 100 de ani, se considera a nu se mai afla sub 

jurământ. 

Legenda spune că, după sute de ani de vieţuire pe pământ, timp în care oamenii acestor meleaguri 

învăţaseră a iubi, iar învăţătura se transmitea din tată în fiu, şi de la mamă la fiică, Spiritul Muntelui şi-a 

chemat copilul la pieptul lui. La cererea tatălui, Maica Domnului, l-a transformat într-o plantă magică, 

numită Năvalnic. Astfel, Dragobete zis şi Năvalnic, doarme în „carnea” tatălui, renăscând în fiecare 

primăvară… Şi, în mileniul 3, unele fete, chiar şi femei ale acestui popor, mai cred încă în puterea magică 

a năvalnicului. Ele poartă în sân o punguţă de mătase în care ţin năvalnic. E un semn de preţuire şi de 

aducere aminte a celui care a fost Dragobete, „zeul” Iubirii la români. 

Vă întrebaţi ce s-a întâmplat cu Dochia? Răutăcioşii spun că ar fi devenit o babă rea şi 

încăpăţânată. Ei mai spun că, în luna martie, ar fi îmbrăcat 9 cojoace şi a urcat cu oile pe munte. Pentru că 

era cald, ea a început a-şi da cojoacele jos, rând pe rând, iar într-o noapte geroasă s-a transformat în stană 

de piatră împreună cu turma sa. Alţii, mai înţelepţi, susţin că Dochia s-a dus la iubitul său, Muntele 

Ceahlău, şi i-a cerut acestuia s-o transforme în stană de piatră… ca să fie veşnic împreună… 

Eu îi cred pe aceştia! 

Dragoste, intră pe uşa inimii mele! 

Vino mai aproape! Admiră stelele! 

Sclipiri de rubin îmi curg prin vene 

Când buzele noastre se ating. 

Sărută-mă! 

Iar şi iar… 

Până la topire…       (https://ro.m.wikipedia.org/wiki/Dragobete) 

 

 

 

5. Folclorul obiceiurilor calendaristice și cel al ritualurilor. Poezia muncilor agricole 

 

Poezia muncilor agricole se începe cu 1 martie, când se sărbătoreşte Mărţişorul – denumirea 

populară a lunii martie, luna echinocţiului de primăvară şi începutul noului an agrar, dedicată în vechime 

zeului Marte. Cel mai reprezentativ obicei al sărbătorilor primăverii este Zărzărelul – o reprezentaţie 

populară ce semnifică moartea şi învierea vegetaţiei. Eroul mitico-magic al vegetaţiei e în legătură cu 

Floriile şi legenda apocrifă a învierii lui Zarzăr din morţi. Când înmuguresc copacii, două-trei fetiţe umblă 

pe la case dansând şi interpretând un cântec în care e vorba despre ciobănaşul Zărzărel, care moare pe 

înserate (se urcă într-un copac şi cade). Îl înmormântează simbolic ca pe un mire cele trei surori şi 

logodnica, de jale mor şi ele, ca să învie apoi, prefăcându-se în flori. Acesta simbolizează moartea şi 

reînvierea vegetaţiei, care are la bază mitul ciclurilor naturii. Obiceiul se practică în regiunile sudice şi 

Ismail.  

https://ro.m.wikipedia.org/wiki/Dragobete
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La sfârşitul primăverii, începutul verii, se impun datinile de chemare a ploii pe timp de secetă, care 

au funcţie magică. Caloianul este unul dintre aceste obiceiuri. Caloianul este o păpuşă, o momâie, 

rămăşiţă a unor vechi obiceiuri agrare, ce consta la început într-o jertfire umană, apoi doar a unei păpuşi, 

aduse unei zeităţi a ploii numită şi ea Caloian. Conform obiceiului străvechi, păpuşa din lut îngropată 

ceremonios, apoi dezgropată şi dezmembrată în apă (râu) sau pe holde în a treia zi după Paşti, e jertfită ca 

să transmită mesajul zeului.  

Paparuda (păpălugă, păpăruvă) e un obicei care se referă la contactul direct al omului cu natura 

prin invocarea ploii. Textele paparudei sunt deosebit de melodice şi exprimă simplu o mentalitate mistică. 

 

6. Mitul. Mitologia. Literaturizarea miturilor 

 

Mit – narațiune fabuloasă care cuprinde credințele societății despre originea universului. Mitul 

reprezintă o formă de manifestare timpurie a gândirii umane, povestește în ce chip o realitate a dobândit 

existență, e „povestire despre o creație” (M. Eliade). În lucrarea Mit. Mitogeneză. Mitosferă, V. 

Kernbach racordează definiţia mitului la dimensiunea antropologică: „Mitul este un mod de a regândi 

lumea, o formă specifică de a retrăi spiritual existenţa umană în lume, de a înţelege fiinţa omenească în 

proiecţie cosmică, fie când această proiecţie reflectă un univers finit sau infinit, dar deschis şi insondabil, 

fie când se limitează la un univers închis, terestru, social ”. 

Totalitatea miturilor unui popor alcătuiesc mitologia lui. Știința care se ocupă cu înregistrarea 

miturilor se numește mitografie.  

Primul care a încercat o definire a mitului a fost Euhemerus (sec. III-lea în. Hr.), menționând că e 

o zeificare a strămoșilor muritori. Aristotel afirma că mitul a fost născocit pe baza unor întâmplări pentru 

explicarea lor. În Renaștere, Giambattista Vico stabilește patru etape ale evoluției miturilor: 

1. Umanizarea și divinizarea naturii; 

2. Simbolizarea cuceririi naturii; 

3. Înzestrarea zeilor cu însuşiri sociale; 

4. Umanizarea zeilor. 

Marx și Engels afirmau că mitul e opera imaginației omului înfricoșat de forțele naturii, ex.: vântul e 

reprezentat de zeul Eol, Helios – soarele ș.a. V. Propp a clasificat miturile conform specificului etniei. 

În opinia lui M. Eliade, mitul constituie istoria faptelor și ființelor supranaturale, fiind socotit în 

timpurile arhaice o povestire absolut adevărată și sacră. Miturile nu s-au păstrat în forma lor inițială. Ele 

au fost impurificate în timp prin transmitere pe cale orală de ideologia teologică și literaturizare.  

Miturile nu au existat doar în vechime, ci la fiecare cotitură milenară semnificând anumite credințe 

oarbe ale oamenilor (miturile moderne despre extratereștri, farfurii zburătoare, mituri despre viața unor 

personalități marcante, cum ar fi prințesa Diana ș.a.).  

Tipuri de mituri:  

1. Mituri cosmogonice (crearea lumii); 

2. Mituri escatologice (despre sfârșitul lumii); 

3. Mituri etice (lupta între bine și rău); 

4. Mituri teogonice (originea și istoriile zeilor); 

5. Mituri antropogonice (apariția omului); 

6. Miturile corpurilor cerești; 

7. Mituri despre eroi. 

Protagoniștii miturilor preistorice sunt zeii, fiindcă fenomenele naturii pe care omul nu și le putea 

explica, le transfigurează în zei, manifestându-şi supunerea față de ele (Cronos – zeul timpului, Uranus – 

zeul cerului). Eroii mitici erau zeii, semizeii (Prometeu) înzestrați cu puteri supranaturale, considerați ca 

fiind sacri (Marte (lat.) și Ares (gr.)  – zeul războiului; Venus și Afrodita – zeița iubirii; Jupiter și Zeus – 

zeul suprem, Neptun și Poseidon – zeul mării; Mercur și Hermes – mesagerul zeilor; Minerva și Atena – 

zeița înțelepciunii).  

Zamolxis – zeul suprem al dacilor căruia strămoșii noștri îi aduceau sacrificii umane. Datorită 

zeului lor, dacii se credeau nemuritori, nu aveau frică de moarte. Zamolxis îi învăța pe daci că nu vor 

muri, ci se vor muta într-un loc în care trăind de-a pururea vor avea parte de fericire eternă. Geto-dacii, 



O. Gherman, dr. în filologie, lector univ. 

10 

 

datorită acestei credințe, au fost unicul popor care a îndrăznit să învingă puternicele armate persane ale lui 

Darius. Ei nu aveau frică să cadă în război și se luptau cu înverșunare.  

În fiecare an, geto-dacii alegeau un om pe care îl aduceau jertfă, îi spuneau tot ce își doresc de la zeu și 

apoi îl trimiteau ca sol la Zamolxis, omorându-l. Îl aruncau de viu peste sulițe.  

Literaturizarea miturilor constă în prelucrarea lor poetică, poetizare ce schimbă adesea ponderea 

simbolurilor şi introduce alte simboluri, alegorii, o mare cantitate de tropi, o recondiţionare a miturilor în 

perspectivă morală (Homer în Iliada şi Odiseea, Ovidiu în Metamorfoze ş.a.). prin literaturizarea 

miturilor, acestea au ajuns să fie cunoscute generaţiilor actuale. 

 

7. Miturile fundamentale ale culturii românești. Mitul erotic „Zburătorul” 

 

George Călinescu menţionează patru mituri fundamentale româneşti care stau la baza autenticităţii 

literaturii române culte şi definesc identitatea naţională şi culturală a românilor: 

1. „Dochia şi Traian”, mitul etnogenezei româneşti; 

2. „Mioriţa”, simbolizând „existenţa pastorală a poporului român”; 

3. „Meşterul Manole”, „mitul estetic, indicând concepţia noastră despre creaţie, care e rod al suferinţei”; 

4. „Zburătorul”, care e „mitul erotic, personificarea invaziei instinctului puberal”. 

Iubirea este o temă universală, care apare în toate mitologiile lumii sub diverse aspecte şi în chipul 

diferitor fiinţe (cum ar fi, de pildă, Eros în mitologia greacă). Forţa iubirii are un impact puternic asupra 

oamenilor şi în mentalitatea arhaică aceasta se reflecta sub formă de duh sau fiinţă supranaturală, aşa cum 

este Zburătorul -  imaginat ca un spirit rău care chinuieşte fetele noaptea în somn, fiind personificarea 

dorului de bărbatul iubit, întruchiparea lui idealizată. Dimitrie Cantemir descrie Zburătorul ca o „nălucă, 

un om tânăr, frumos, care vine noaptea la fete mari, mai ales la femeile de curând măritate”.  În funcţie de 

regiune, zburătorul este asociat unui zmeu, cu o coadă de foc şi supranumit „ceasul cel rău” sau „ăl mai 

rău”, care pătrunde în odaia fetei prin hornul casei, gaura cheii, fereastră sau prin crăpătura uşii.  

O altă credinţă populară explică originea Zburătorului, care ar fi întruchiparea unui flăcău care a 

fost respins de către părinţii fetei, în urma unei relaţii interzise, el se metamorfozează şi vine noaptea la 

iubită, o sărută şi o muşcă. Boala care survine după aceea la fată în popor se numeşte „lipitură”, care 

poate fi lecuită prin descântece. Tradiţia 

folclorică prevede împotriva Zburătorului o seamă întreagă de leacuri magice, 

prin fierturi de nouă buruieni, ungerea uşilor, ferestrelor şi hornului cu usturoi, înfigerea unui cuţit în 

bătătura uşilor.  

Mitul despre Zburător a fost sursa de inspiraţie pentru Ion Heliade Rădulescu, în balada 

„Sburătorul”. Publicată în 1843, poezia „Sburătorul” este capodopera lui I. H. Rădulescu, eroul căreia este 

duhul iubirii care se metamorfozează într-un tânăr frumos (semizeu cu solzi argintii, cu aripi), care o 

chinuieşte pe Florica, provocându-i primii fiori ai iubirii. Mitul fundamental românesc despre Zburător a 

servit ca sursă de inspiraţie pentru numeroase opere din literatura română, cum ar fi: „Crai nou” de Vasile 

Alecsandri, „Călin – file din poveste” şi „Luceafărul” de M. Eminescu. 

 

8. Mitul etnogenezei „Traian și Dochia” în versiunea poetică a lui G. Asachi 

 

Mitul despre etnogeneza românească a fost fructificat poetic de către Gheorghe Asachi, în 

„Dochia şi Traian”, dar se regăseşte şi în lucrările de inspiraţie folclorică ale lui Mihai Eminescu, cum ar 

fi „Muşatin şi codrul”, „Povestea Dochiei şi ursitorile”.  

„Se spune că împăratul roman s-ar fi îndrăgostit de Dochia, iar tânăra, în primejdie de a fi răpită, 

s-a rugat zeului Zamolxis să fie prefăcută într-o stană de piatră, pentru a putea rămâne pentru totdeauna în 

Dacia. Scena care ar fi inspirat legenda Dochiei a fost sculptată pe Columna lui Traian. Legenda 

împăratului Traian, îndrăgostit de fiica regelui dac, Decebal, a devenit foarte populară începând din 

secolul al XIX-lea, deşi exista o variantă mai veche, din vremea lui Dimitrie Cantemir. Dochia, regina 

Daciei, a devenit subiectul unor povestiri populare, balade şi colinde.  

Etnologul Romulus Vulcănescu a susţinut că există două teme principale legate de mitul Dochiei, 

prinţesa războinică. Prima legendă susţine că Dochia, fiica regelui Decebal, a înaintat în fruntea unei 
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oştiri spre Sarmizegetusa, în ajutorul tatălui ei asediat în cetate. A ajuns prea târziu ca să despresoare 

cetatea, a fost şi ea înfrântă de armata lui Traian şi a fugit cu resturile oastei în munţi, spre răsărit, scria 

Romulus Vulcănescu. Împăratul Traian, care a văzut-o luptând şi i-au plăcut curajul şi frumuseţea ei, a 

urmărit-o cu o parte din oaste şi când a fost aproape să o prindă, oastea dacă s-a rupt în două, o parte a 

ţinut piept romanilor şi alta s-a retras în munţi cu prinţesa Dochia. 

“Înfrângând ostaşii principesei, împăratul a înaintat în munţi în căutarea Dochiei, care, văzându-se 

şi ea prinsă, ordonă ostaşilor ce o însoţeau să o lase singură şi să urce culmile, derutându-i pe urmăritori. 

Dochia rămase singură şi s-a ascuns după o stâncă, a căzut deznădăjduită în genunchi şi a rugat pe 

Zamolxis, zeul zeilor, să o apere, să nu o lase să fie pângărită de împărat. Şi atunci Dochia a fost 

prefăcută într-o bătrână ciobăniţă, cu câteva oi lângă ea. Oastea romană, în frunte cu Traian, s-a oprit în 

faţa bătrânei şi a întrebat-o dacă a văzut încotro a fugit prinţesa dacă. Baba Dochia a arătat spre miazăzi, 

iar împăratul a purces într-acolo. Şi a rămas Baba Dochia stăpână pe acel ţinut şi de atunci poate încă mai 

trăieşte în munţi”, relata Romulus Vulcănescu, în volumul “Mitologie Română” (Editura Academiei RSR 

– 1957). Baba Dochia, preschimbată în stâncă. 

A doua legendă explică forma unei stânci din Munţii Ceahlău, despre care se spune că ar fi fost, de 

fapt, închipuirea Babei Dochia, pietrificată după ce l-ar fi sfidat pe Gebeleizis, zeul intemperiilor, 

împreună cu cele 20 de oi ale pe care ea le avea în grijă. Statuia Dochiei ar fi servit ca idol pentru 

ritualurile păgâne, susţin istoricii. În “Dochia şi Traian”, de Gheorghe Asachi, Dochia este eroina unei 

legende româneşti. Păstoriţa, fiică a lui Decebal, este urmărită de Traian şi, împreună cu oile sale, s-a 

prefăcut în stâncă. Stânca pietroasă ca o icoană nu încetează însă a iubi, ceea ce face ca din al ei plâns “să 

se nască ploaie, Tunet din al ei suspin”. Având ursita ei care o priveghează, adeseori, “Dochia Peste nouri 

luminează / Ca o stea pentru păstori”. Se realizează un frumos portret fizic şi moral, din care se desprind 

trăsăturile dragostei de pământul natal. Invocarea lui Zamolxis, zeul suprem în religia geto-dacilor are 

atribute profetice şi ocrotitoare pentru Dochia. 

Legenda împăratului Traian îndrăgostit de prinţesa dacă îşi poate avea originile în scena cu 

numărul 30 de pe Columna lui Traian şi în relatările istoricului latin Dio Cassius, cel care a oferit cele mai 

multe informaţii despre războaiele daco-romane. În fresca de pe columnă este înfăţişat împăratul Traian şi 

doi dintre camarazii săi, asistând la urcarea unei tinere prizoniere pe o corabie de pe Dunăre. Tânăra cu 

înfăţişarea unei prinţese ţine un prunc la sân şi priveşte spre un grup de femei dace, rămase în urmă, în 

timp ce împăratul roman pare să îi acorde o atenţie deosebită. Episodul este bogat în semnificaţii, susţin 

cercetătorii, cei mai mulţi considerând că scena înfăţişează capturarea surorii lui Decebal de către 

romani.” (sursa: zhd.ro) 

 

 

9. Balada „Miorița”: temă, motive, lirism, epos și tragism 

 

 

Balada „Mioriţa” este atestată, conform părerii lui B. P. Hasdeu, în sec. XVI-lea, însă s-a 

cristalizat de-a lungul veacurilor, suferinde modificări, completări şi circulând în zeci de variante, astfel, 

balada conţine experienţa de veacuri a unui popor. 

Conform cercetărilor, primul fragment, despre imaginea spaţiului pastoral şi despre conflictul 

dintre ciobani, îşi are originea în sec. XIII-XV şi circulă în mod separat sub formă de doină păstorească. 

Al doilea fragment, despre drama mamei în căutarea fiului, a fost iniţial o străveche doină de jale (sec. V-

VI e.n.), numită „Cântecul păstorului” şi este o formă liricizată a mitului Măicuţei bătrâne. Cel de-al 

treilea fragment, despre alegoria moarte-nuntă, a circulat la început sub formă de colind păgân, în care 

moartea este asociată cu nunta, care este un început de fericire, apropiată de credinţa dacilor. Aceste 

fragmente diferite ca vechime au devenit un singur text aproximativ în sec. XIII- XV. 

Textul reuneşte într-o formulă poetică concentrată mai multe probleme filozofice de esenţă 

general-umană, cum ar fi: omul în faţa invidiei şi crimei, omul în faţa vieţii şi în faţa morţii, omul în 

circuitul cosmic, moartea ca dizolvare în natură. Conform unor studii, „Mioriţa” se apropie la nivel 

metafizic de teoria hamletiană despre existenţă şi este numită „balada despre a nu fi” (Paul Anghel). 
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Deşi balada se atestă în sute de variante, cea mai elaborată din punct de vedere estetic este cea 

culeasă de Vasile Alecsandri. Motivele şi structura narativă (succesiunea evenimentelor în text) diferă în 

funcţie de regiune, dar au comun motivul testamentului baciului. Varianta lui Alecsandri este alcătuită din 

6 secvenţe: cadrul epic şi conflictul dintre ciobani; episodul mioarei năzdrăvane şi a complotul; 

testamentul ciobanului; alegoria morţii; episodul maicii bătrâne care îşi caută fiul; episodul despre nunta 

mioritică. În fiecare secvenţă apar anumite motive fundamentale: motivul transhumant; motivul 

complotului (care îşi trage originea din mitul biblic al lui Cain şi Abel); motivul mioarei năzdrăvane; 

motivul testamentului; motivul alegoriei moarte-nuntă; motivul măicuţei bătrâne. Din perspectiva 

structurii narative, primele două motive constituie expoziţiunea, al treilea – intriga, al patrulea – 

desfăşurarea acţiunii; ultimele două – punctul culminant şi deznodământul. 

Ca în toate baladele, prin imaginea protagonistului se relevă un ideal uman: frumuseţea morală, 

iubirea de natură, dragostea de viaţă, de muncă, iubirea de mamă, curajul cu care îşi înfruntă moartea.  

Sfârşitul baladei reprezintă atitudinea personajului în faţa morţii, privită ca o contopire cu natura, 

intrarea în veşnicie. Deşi fraza „de-o fi să mor” a fost interpretată ca resemnare în faţa morţii, care ar 

caracteriza întregul popor român, totuşi, în afirmaţia ciobanului se resimte potenţialitatea acestui sfârşit, 

el nu neagă că se va lupta, ci spune „de va fi”, adică, de se va întâmpla să mor. Totodată, este sesizabilă şi 

viziunea panteistă, care exprimă revenirea în circuitul cosmic după moarte. Acceptarea morţii nu are 

nimic cu „pasivitatea”, „resemnarea”, „fatalismul”, „pesimismul”. Păstorul consideră că nimeni nu se 

poate opune sorţii, el nu cade în disperare, ci găseşte o modalitate de a triumfa în faţa momentelor fatale, 

prin reintegrarea în univers. Acesta este, în opinia lui M. Eliade, „răspunsul pe care românii pot să-l dea 

destinului, când acesta se arată, ca de atâtea ori, ostil şi tragic” (M. Eliade). 

 

 

10. Mitul creației „Monastirea Argeșului” 

 

În literatura scrisă, mitul despre meşterul Manole a pătruns prin culegerea din 1853 a lui Vasile 

Alecsandri, „Balade adunate şi interpretate” – cu titlul „Negru Vodă şi Manoli sau Mănăstirea Argeşului”. 

Acesta este mitul jertfei pentru creaţie şi îmbină mai multe credinţe populare religioase şi păgâne, dar care 

exprimă ideea actuală că artistul se eliberează şi îşi făureşte singur destinul, prin moarte, cu certitudinea 

că va trăi veşnic prin arta sa. Balada Meşterului Manole e reductibilă la un arhetip – „nimic nu poate dura 

până nu i se conferă un suflet”.  

Creaţia este strâns legată, în mentalitatea populară, de noţiunea de jertfă. “Omul nu poate crea 

nimic desăvârşit decât cu preţul vieţii sale. Numai Dumnezeu poate crea fără să-şi sărăcească sau să-şi 

diminueze fiinţa. Omul fiind făptură, fiind el însuşi creat, este steril atâta timp cât nu-şi însufleţeşte 

creaţia mâinilor sale cu jertfirea sa sau a aproapelui. De aceea, un lucru nou făptuit este primejdios; este o 

formă a morţii, este ceva care încă nu trăieşte şi nu va putea trăi decât absorbindu-şi un suflet – al primei 

fiinţe care intră în contact cu el“ (M. Eliade).  

Mitul jertfei zidirii este un mit caracteristic pentru zona sud-est europeană cu o mare pondere ca 

motiv în folclorul literar şi în literatura cultă românească. Motivul zidului părăsit e specific doar 

folclorului românesc. Versiunile româneşti ale legendei au păstrat un amănunt bogat în înţelesuri: „zborul 

de Icar al Meşterului atât de tragic încheiat în pragul mănăstirii clădite cu preţul vieţii soţiei sale. Era 

singurul său mijloc de a-şi regăsi soţia. Nu pentru că a murit şi el; ci pentru că şi-a întâlnit o moarte 

violentă, care i-a îngăduit, fie şi sub forma izvorului care a început să curgă pe locul unde s-a prăvălit el, 

să rămână aproape de soţia sa; mai precis, să existe pe acelaşi nivel cosmic în care exista şi ea. Nu orice 

fel de moarte l-ar fi apropiat de soţia jertfită; dacă, bunăoară, meşterul ar fi murit de moarte bună câteva 

zile în urmă şi ar fi fost îngropat chiar în cripta mănăstirii, nu e deloc sigur că şi-ar fi regăsit soţia. 

Sufletul lui dezrobit de trup ar fi pornit pe drumul hotărât de Dumnezeu tuturor acelora care-şi împlinesc 

destinul aici pe pământ. Dar, pe drumul acesta, el n-ar fi întâlnit, multă vreme, sufletul soţiei. Pentru 

simplul motiv că soţia lui nu murise – ci numai îşi schimbase trupul: din trupul se sânge, oase şi carne, 

sufletul ei plecase să locuiască trupul de piatră şi zid al mănăstirii“ (M. Eliade). 
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Drama „Meşterul Manole” a lui Lucian Blaga are origini în mitul jertfei pentru creaţie, care cere 

sacrificiul suprem pentru ca opera să fie finalizată şi să dăinuiască în eternitate. La fel şi poezia 

„Meşterul” de N. Labiş. 

Legendele „Meşterul Manole” şi „Monastirea Argeşului” au la bază unele simboluri arhetipale, cu 

ar fi ideea că lumea a fost creată printr-un sacrificiu suprem: prin răstignirea lui Hristos, a Fiului lui 

Dumnezeu. Tema jertfei pentru creaţie o întâlnim la foarte multe popoare, dar numai cele din sud-estul 

european „au creat capodopere ale literaturii orale pe baza unui scenariu atât de arhaic”.  

 

11. Alte mituri românești 

 

A. Basmul „Tinerețe fără bătrânețe...”: mitul despre destinul uman 

Este o minunată poveste din folclorul românesc, culeasă de Petre Ispirescu și introdusă în 

colecția Legende sau basmele românilor, publicată prima dată în 1862, în revista „Țăranul român”. Este, 

în opinia lui M. Eliade, cel de-al cincilea mit fundamental românesc – mitul despre destinul uman. În 

poveste apar idei filosofice privitoare la condiția omului în Univers, la nemurire și la raportul viață-

moarte.   

Linia de subiect este foarte originală. Un împărat și o împărăteasă trăiau nefericirea de a nu avea 

copii. Ei ceruseră ajutorul vracilor, magicienilor și filosofilor, însă nimeni nu le putu alunga nefericirea. 

După un timp, ei găsesc un unchiaș care le dă leacuri folositoare, avertizându-i că vor avea doar un fiu, 

numit Făt-Frumos, dar că nu vor avea parte de el. Când îi vine sorocul să nască, copilul, nenăscut încă, 

începe să plângă de mama focului. Împăratul îi promite fătului împărății și fete de împărat, dar degeaba. 

Într-un final, împăratul îi promite copilului tinerețe fără bătrânețe și viață fără de moarte. Atunci copilul 

tace și se naște. Cum împăratul nu-i poate îndeplini dorința, prinţul hotărăște să plece în lume pentru a 

găsi tinerețea fără bătrânețe și viața fără de moarte. După mult drum, peripeții, obstacole, lupte, el ajunge 

pe un tărâm fermecat, unde tinerețea eternă, mult căutată, este reprezentată de trei zâne, care îl primesc cu 

bucurie, iar el se căsătorește cu una dintre ele. Aici viața se desfășoară în pace și desfătare, însă există un 

loc primejdios: Valea Plângerii. Cel care ajunge acolo este cuprins de dorul de casă. Întâmplător, într-o zi 

de vânătoare, fiul de împărat intră în acest spațiu și, copleșit de amintiri, pornește spre casa părintească. În 

lumea părăsită de el însă au trecut secole, s-au înălțat orașe, nimic nu mai e la fel. Eroul îmbătrânește 

brusc. 

Conform credinţelor popoarelor europene, soarta fătului este hotărâtă o dată cu naşterea, prin puterea 

a trei zâne care simbolizează chiar naşterea, viaţa şi moartea. Ursita este dependentă de ceasul bun sau rău 

al naşterii, iar odată scrisă în Cartea Sorţii nu mai poate fi modificată.  Motivul tinereţii fără bătrâneţe şi 

vieții fară de moarte reprezintă setea de cunoaştere a spiritului, fiul de împărat pornește la drum din 

dorința de a atinge absolutul, un ideal inaccesibil omului comun. Dorul, o categorie sufletească specific 

românească, este o stare metafizică, o mişcare sufletească nesfârşită, aspirând să se contopească afectiv 

începând cu fiinţa îndrăgită. Valea Plângerii capătă forma unei oprimări pentru fiinţa care-şi refuză 

destinul, Făt-Frumos, care nu este pregătit pentru eternitate. 

 

B. Mituri despre VLAD DRACULA 
Existența acestui mit i se datorează de fapt lui Vlad Țepeș, domnitor al Țării Românești în trei 

perioade – 1448, 1456-1462, 1476. Personalitate marcantă în Evul Mediu, important “jucător” în 

conflictele din acea perioadă în regiune, Vlad Țepeș este confundat cu personajul fictiv Dracula din două 

motive principale. În primul rând, a rămas cunoscut în istorie pentru atitudinea sa crudă – îi trăgea în 

țeapă pe dușmani, pe trădători, precum și pe toți cei care încălcau legea locală. Infracționalitatea scăzuse 

atât de mult în timpul domniei sale încât se spune că în capitala Țării Românești, Târgoviște, exista o cană 

de aur la fântână și nimeni nu avea curajul să o fure, de teama pedepsei ce ar fi primit-o. 

De numele lui Vlad Țepeș se leagă celebritatea Castelului Bran, considerat în mod eronat ca fiind 

Castelul lui Dracula. Numele de Dracula provine din porecla Draculea, pe care Vlad Țepeș o purta din 

cauza faptului că era fiul lui Vlad Dracul, un domnitor din Țara Românească, aparținând dinastiei 

Basarabilor. Acesta purta veșminte negre și un medalion înfățișându-l pe Sf. Gheorghe luptând cu 

balaurul sau cu dracul, de aici numele de Vlad Dracul. Același medalion era purtat de cavalerii unui ordin 
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instituit de către regele Ungariei Sigismund de Luxemburg în 1438.  Deci, tatăl lui Țepes avea 

supranumele de Dracul. Această poreclă a fost atribuită pentru că lupta contra necredincioșilor, 

promovând valorile creștinismului din Occident. Vlad tatăl și Vlad fiul au fost astfel confundați în 

povestirile populare, iar lui Vlad Țepes i se potrivea mai bine supranumele de Dracula, ținând cont de 

preferințele sale sângeroase în materie de pedepse.  

Înainte de a intra în conflict cu turcii, de pildă, Vlad Țepeș l-a decapitat pe trimisul sultanului și i-a 

expediat capul acestuia drept răspuns la solicitarea de plată a taxelor spre Imperiul Otoman.  O legendă 

despre Vlad Țepeș (1431-1476), spune că acesta avea obiceiul să se în frupte din carnea și din sângele 

dușmanilor. Această legendă a fost scornită de sași în Cronica Săsească, din cauza conflictului existent 

între aceștia și Vlad Țepeș. Demonizarea domnitorului se datorează scriitorului irlandez Bram Stocker 

care l-a transformat pe Vlad Țepeș într-un vampir pe nume Dracula.  

O legendă spune că, această ura nestăvilită a lui Vlad Ţepeş pentru turci era cauzată de faptul că, copil 

fiind, a fost luat că ostatic de către turci şi a fost martor la asasinarea întregii sale familii şi a chinurilor 

prin care acesta a trecut. O altă legendă spune că Vlad Ţepeş, plecat la lupta, îşi lasă soţia mult-iubită, 

Elisabeta, singură în castel. Turcii pun la cale un plan în urmă căruia atacă castelul iar regina se sinucide. 

Vlad Ţepeş se întoarce acasă şi îşi găseşte soţia într-o baltă de sânge, fapt pentru care, plin de durere îl 

huleşte pe Dumnezeu şi îşi vinde sufletul Diavolului, în schimbul nemuririi. O altă versiune spune că 

transformarea lui Vlad Ţepeş în Contele Dracula, cel însetat de sânge se datorează faptului, că potrivit 

obiceiului din acea vreme, învingătorul unei lupte îşi potolea setea cu sângele celor învinşi. 

 

C. Legenda lui Dragoș - întemeierea Moldovei 

Dragoş-Vodă era un român deştept şi voinic din Maramureş. El era un bun vânător şi-i plăcea să 

străbată pădurile, ca să ucidă fiarele sălbatice. Într-o zi se porni la vânătoare cu haita sa de câini. Apucă 

prin nişte codri mari; umblă cât umblă până când câinii dibuiră, în sfârşit, un taur sălbatic cu nişte coarne 

încovoiate şi cu o barbă stufoasă. Era un bour sau un zimbru, adică un fel de fiară puternică şi mare ce nu 

se mai găseşte acum prin ţară la noi. Câinii îl luară la goană pe acel bour care fugea ca turbat prin codri şi 

părea că are aripi la picioare. 

Dragoş sosi şi el acolo, şi, văzând pierzania bietei căţele, aruncă după bour ghioaga sa cea ţintuită 

cu cuie de fier. Ghioaga izbi fiara drept în creştet şi apa râului se înroşi de sângele ei. Atunci Dragoş 

prinse bourul, şi tăie capul şi-l luă cu sine, ca un semn de izbândă. Dragoş se făcu stăpân pe ţara unde se 

petrecuse această vestită vânătoare. Gârlei în care se înecase vrednica lui căţea îi dete numele de 

Moldova, fiindcă pe căţea o chema Molda. Toată ţara dimprejur luă numele gârlei, iar semnul noii 

domnii din Moldova fu capul bourului ucis în apa Moldovei de viteazul Dragoş.  

 

 

12. Miturile în literatura română cultă 

 

Cele patru mituri fundamentale sunt fructificate bogat în literatura română cultă. În opera lui M. 

Eminescu există profunde implicații folclorice și mitice. El culege fragmentar mitologia românească și o 

interpretează romantic, alcătuind o epopee mitică a poporului român. Eminescu a scris cinci poeme mitice 

care alcătuiesc un întreg: „Gemenii”, „Nunta lui Brig-Belu”, „Sarmis”, „Rugăciunea unui dac”, 

„Memento more”, alte elemente mitologice apar în: „Scrisoarea a III-a”, „Făt-frumos din lacrimă”, „Călin 

nebunul”. Unele elemente de legende populare și mitice se atestă în „Crăiasa din povești”, „Călin (file din 

poveste)”, „Strigoii” și „Luceafărul”.  

Există o substanță mitică densă și în proza lui M. Sadoveanu, care include superstiții, credințe, 

datini arhaice ale poporului român în „Hanu-Ancuței”, „Nopți de Sânziene”, „Ochi de urs”, „Baltagul”, 

„Creanga de aur”. Romanul „Baltagul” dezvoltă mitul mioritic, atât prin profilul ciobanului Nichifor 

Lipan, ucis de către prietenii lui, și preluarea motivului Măicuței bătrâne ce caută baciul – arhetip care stă 

la baza imaginii soției lui Nichifor, Vitoria. Al. Paleologu creează teoria antimioritică, susținând că 

romanul nu are nimic comun cu „Miorița”, ci mitul uciderii lui Osiris și căutarea trupului dezmembrat de 

către Iris.  
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În romanul „Adam și Eva”, Liviu Rebreanu reia mitul indian al metempsihozei (reîncarnări după 

moarte, nu numai umane, un ciclul de existențe până ce sufletul corporal se transformă în suflet spiritual, 

care se neantizează (în nirvana)). Liviu Rebreanu a limitat metempsihoza la o serie umană, a supus 

bărbatul la suferințe groaznice, lăsând femeia să supraviețuiască și, într-un sfârșit, să se lamenteze la 

trupul eroului mort.  

Elemente mitologice în literatura română cultă: 

Mitul este perceput de majoritatea oamenilor de cultură ca fiind o imagine, o exprimare artistică a 

unei realităţi, aparţinând sacrului sau supranaturalului. Miturile românești au fost fructificate în literatura 

cultă. Mitologia românească devine o tematică prezentă în creaţia scriitorilor Vasile Alecsandri, Mihail 

Eminescu, George Coşbuc, Octavian Goga, Lucian Blaga, Ion Barbu, Mihail Sadoveanu, Liviu Rebreanu, 

Vasile Voiculescu, Mircea Eliade. Eliade afirma că „literatura este fiica mitologiei“. 

Mitul Cerul Tată îl găsim în formă directă la Mihail Eminescu, menţionat ca părinte al 

Luceafărului, sau sub forma bradului cosmic la Vasile Alecsandri în poezia „Bradul”, la B. P. Hasdeu în 

poezia „Bradul”, sugerat în balada populară „Mioriţa” şi în basmele populare, în obiceiurile de sărbătoare 

de la Crăciun, Moşi, Nuntă.  

Mitul Pământul-Mumă este prezent la Liviu Rebreanu în romanul „Ion”, la Lucian Blaga în 

poezia „Noi şi pământul”, la Mihail Eminescu în elegia „Mai am un singur dor”, în balada „Mioriţa” sub 

forma măicuţei bătrâne, în romanul „Baltagul” de M. Sadoveanu, în drama „Moartea unui artist” de Horia 

Lovinescu.  

Mitul Sfântul Soare este sugerat la Vasile Alecsandri în „Hora Unirei”, la George Coşbuc în 

„Nunta Zamfirei”, la Mihail Eminescu în poemul „Luceafărul”, în balada populară „Soarele şi luna„, în 

basmele populare sub forma lui Făt-Frumos, la Ion Creangă în „Povestea lui Harap-Alb”, „FătFrumos fiul 

iepei”, la George Coşbuc în idila „Păstoriţa”, la Ioan Slavici în nuvela „Pădureanca”, la Marin Preda în 

romanul „Moromeţii”, la Peter Neagoe în „Soare de Paşti”.  

Mitul Sfânta Lună îl găsim alături de mitul Sfântul Soare şi de Stelele Logostele, alături de 

Luceafăr în poemul „Luceafărul” de Mihail Eminescu şi în balada populară „Soarele şi Luna”, la Lucian 

Blaga, Ioan Slavici, Peter Neagoe şi alţii.  

Mitul Marea Trecere apare ca temă a volumului „În marea trecere” la Lucian Blaga, la Ştefan 

Bănulescu în povestirea „Dropia”, la Mihail Sadoveanu în romanul „Baltagul”, la poeţii contemporani. 

 Mitul Pasărea Măiastră, sugerând sufletul, îl găsim la Lucian Blaga în poezia „Pasărea U”, la 

Nichita Stănescu în „Elegia a noua”, la Nicolae Labiş în poezia „Moartea căprioarei”, la Ştefan Bănulescu 

în povestirea „Dropia”, la Mihail Sadoveanu în „Zodia Cancerului”.  

Motivul religios Dumnezeu Tatăl primeşte forma Demiurgului în „Luceafărul” de Mihail 

Eminescu, de părinte la Lucian Blaga în poezia „Psalm”, la Alexandru Macedonski în „Psalmi moderni”, 

la Tudor Arghezi în „Psalmi”. Motivul Iisus Hristos este prezent la Vasile Alecsandri în poeziile 

„Floriile”, „Paştele”, la Lucian Blaga în drama „Meşterul Manole”, la Ion Barbu în poezia „Lemn sfânt”, 

la Tudor Arghezi în versurile din „Între două nopţi”. Iar motivul religios Maica Domnului îl găsim 

tratat, într-o manieră de specific naţional, de Lucian Blaga în poeziile „Biblică” şi „Bunăvestire pentru 

floarea mărului”, de Mihail Eminescu în poezia „Răsai asupra mea”, de Vasile Voiculescu. Motivul 

îngerului formează tema poeziei lui Lucian Blaga „Paradis în destrămare”, îl găsim în poezia lui Mihail 

Eminescu „Înger şi demon”, la Tudor Arghezi „Heruvim bolnav”, la Vasile Voiculescu în poezia „Bătea 

la poarta cerului”, dar mai ales în volumul „Poeme cu îngeri”. Motivul comuniunea dintre om şi 

natură, prezent în balada populară „Mioriţa”, este preluat de Octavian Goga în poeziile „Oltul”, „Noi”, 

de George Coşbuc în poezia „Vara”, de Grigore Alexandrescu în elegia „Umbra lui Mircea. La Cozia”, de 

Lucian Blaga în poezia „Gorunul”. Motivul jertfa pentru zidire formează tema Legendei Mânăstirii 

Argeşului şi este preluat de Horia Lovinescu în „Moartea unui artist”, de Lucian Blaga în drama 

„Meşterul Manole”, de Octavian Goga în piesa „Meşterul Manole”. Motivul Zburătorul, pomenit prima 

dată de Dimitrie Cantemir în „Descriptio Moldaviae”, este preluat de Ion Heliade Rădulescu în poezia 

„Sburătorul”, de Vasile Alecsandri în poezia „Zburătorul”, de Mihail Eminescu în poemul „Călin (file din 

poveste)” şi „Luceafărul”, de Horia Lovinescu în drama „Moartea unui artist”. Motivul Traian şi 

Dochia, prezent în „Pluguşorul”, îl prelucrează Gheorghe Asachi în „Traian şi Dochia”, Alecu Russo în 

„Cântarea României”. Motivul doina şi dorul îl găsim în poezia populară „Doina”, în poeziile „Doina”, 
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„Cântec haiducesc” de Vasile Alecsandri, în poezia „Doina” de Mihail Eminescu, în „Doină pe fluier” de 

Tudor Arghezi, în „Doinele dorului” din „Legea Iubirii”. Tema datina, ca lege nescrisă a pământului 

românesc, o dezvoltă Mihail Sadoveanu în romanul „Baltagul”, Alexandru Davila în piesa „Vlaicu 

Vodă”, George Coşbuc în „Nunta Zamfirei” şi „Moartea lui Fulger”, Vasile Alecsandri în „Groza”, Ştefan 

Bănulescu în povestirea „Dropia”, în „Oraţia de nuntă”, în bocete, descântece, obiceiuri, eresuri, port, joc, 

tradiţii aşa cum le găsim la Mihail Sadoveanu în „Hanu Ancuţei”, la Geo Bogza în „Cartea Oltului”, la 

Dimitrie Cantemir în „Descriptio Moldaviae”, la Ion Creangă în „Amintiri din copilărie”. 
(Sursa: Emil Alexandrescu, Literatura română în analize şi sinteze, Ediţia 

a VII-a revăzută şi completată, Ed. Didactică și pedagogică, 2010.) 

 

ANEXE 

(fișe de documentare) 

 

Anexa 1. Hora și strigătura 

Hora este un dans tradiţional românesc, care strânge pe toată lumea într-un cerc mare. Dansatorii 

se ţin de mână şi cercul se învârte, de obicei în sens invers acelor de ceasornic, fiecare dansator urmează o 

succesiune de trei paşi in faţă şi un pas în spate. Dansul este acompaniat de instrumente muzicale precum 

ţambalul, acordeonul, viola, vioară, saxofon, trompetă sau nai. Lucrările de etnografie vorbesc în termeni 

elogioşi despre hora din Banat, din Oltenia şi din Moldova, care se deosebesc între ele, dar se şi aseamănă 

prin ceea ce leagă sufletul românesc. Hora este elementul de legătură între cultul zeiţei-mama, existent în 

societăţile matriarhale de la acea vreme si cultul solar reprezentat prin forme circulare, hora fiind ea însăşi 

un cerc viu. Circularitatea horei ne amintește de faptul că cercul, ca formulă cosmică, este un univers 

închis, că și în arte există forme circulare sau că masa vibrațiilor sunetului are aceeași formă. 

      Prima menţionare a horei o face cronicarul Dimitrie Cantemir în cartea sa „Descriptio Moldaviae”, 

în 1716. Nu este nici o coincidenţă că acest lucru s-a întâmplat aproape de timpul când s-a făcut prima 

descriere a muzicii populare, respectiv lăutarii. Aceasta datează din 1688 şi apare în „Biblia de la 

Bucureşti” de Şerban Cantacuzino. Hora este observată, descrisă în scrierile de Franz – Josef Sulyer în 

„Istoria Daciei transalpine” ( Viena 1781-1792 )..Nu se cunoaşte creatorul original, hora rămâne dansul 

reprezentativ al românilor. Izvoarele dansului se trage din trecutul îndepărtat,la traci şi geto-daci. Din cele 

mai vechi timpuri viaţa cotidiană a poporului a fost însoţită de dansurile de colectivitate, în care s-a 

reflectat energia emoţională: „Hora”, „Sârba”, „Bătuta”, „Brâul” „Învârtita”,, etc. 

În Evul Mediu erau caracteristice dansurile colective, „de lanţ”, „de cerc”. În epoca Renaşterii 

devin populare dansurile solo bărbăteşti. La fel, este caracteristică răspândirea dansurilor libere în 

perechi. Cea mai largă răspândire a primit-o dansul „hora” (în bulgară „хоро”), ce provine de la grecescul 

„choros” şi care conform unor mărturii − este cel mai vechi dans din Moldova. Însă la începutul secolului 

al XIX-lea, „hora” nu era numai un simplu dans, cuvântul capătă o nouă conotaţie însemnând şi un fel de 

serbare, festivitate cu specific popular („Hora satului”). Hora nu are un final bine determinat, durata ei 

depinde de ingeniozitatea dansatorilor, există o mulţime de variante ale acestui dans în diferite regiuni. 

Hora poate fi numită conform locului de unde provine – „Hora de la Orhei” sau poate purta numele 

persoanei sau a evenimentului, în cinstea cărora este interpretată – „Hora miresei”, „Hora Ilenuței”, „Hora 

nunţii” etc. Câteodată cuvântul „hora” se omite, iar dansul se numeşte pur şi simplu „Nuneasca”, 

„Floricica”, etc. În zona Năsăudului, ca şi în alte părţi ale Transilvaniei, hora nu este reprezentată numai 

prin dansul propriu-zis, ci este o petrecere ţărănească la care se dansează şi alte jocuri populare. 

      La mijlocul secolului al XIX-lea noţiunea „hora” cu sensul ei general este înlocuită cu noţiunea 

„Joc”. Jocul era organizat de un grup de flăcăi. Ei strângeau bani şi angajau muzicanţi. În zilele de 

sărbătoare jocul dura de obicei de dimineaţă până seara târziu.  

La 24 ianuarie 1859, cântecul şi dansul s-au contopit în ritmul aceleiaşi simţiri: 

“Hai să dăm mână cu mână/ Cei cu inima română,/ Să-nvârtim hora frăţiei/ Pe pământul României”. De 

atunci, hora devine un dans şi un cântec al chemării revoluţionare, un simbol al biruinţei şi legământului 

celor care, înfrăţiţi se simt ai acestui neam şi ai acestui pământ. Ea este astăzi expresia cea mai fidelă a 

permanenţei şi libertăţii, este metafora renaşterii noastre naţionale. Pe parcursul istoriei sale îndelungate 

dansul în Moldova a suferit mereu transformări, 
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 reflectând dezvoltarea culturală a Moldovei, însă  şi-a păstrat elementele sale tradiţionale, care stau astăzi 

la baza dansului contemporan moldovenesc. 

Strigătura figurează în dansurile autentice moldovenești încă de la întemeierea neamului 

românesc. Cei care au păstrat comoara jocurilor și cântecelor populare au fost lăutarii. Ei au adunat prin 

sate și târguri,la sărbătorile ,nunţile şi petrecerile la care participau, cântece interesante şi strigături 

frumoase ce însoţesc jocurile. 

Strigăturile sunt parte integrantă a dansurilor,care se desfăşoară la Hora satului,la nunţi şi diferite 

petreceri. Ele însufleţesc jocul,înveselesc inimile oamenilor,îi încurajează pe dansatori,stimulează ambiţia 

şi temperamentul. 

În conţinutul multor strigături se răsfrânge viaţa satului, cu serbări,nunţi şi petreceri ocazionale. În 

aceste versuri uimitoare se exprimă optimismul,voioşia şi încrederea poporului într-un viitor mai bun. 

Strigăturile oglindesc mentalitatea  sănătoasă şi dragostea de muncă şi de viaţă. Exemple: 

Asta-i hora horelor, 

Hora moldovenilor, 

Asta-i hora romanescă, 

Cine-o joacă,să trăiască! 

Cine-o făcut hora-n lume - 

Aibă numai zile bune. 

Numai când în joc te prinzi, 

Uiţi cele nevoi şi griji; 

Şi când jocul îl porneşti, 

Parcă mai întinereşti. 

Rolul animator al strigăturilor este specific pentru atmosfera de distracţie a jocului. Ele stârnesc 

întotdeauna veselia prin glumele bine ticluite, distrează prin umorul savuros, atrag atenţia prin 

sclipirile satirice, prin poante spontane improvizaţii pline de spirit. Strigăturile ce însoţesc jocurile 

populare sunt foarte variate ca tematică, unele relevă provocările ,pe care flăcăii le aruncă unul altuia. 

Uneori jucătorii se întrec la dans şi atunci improvizează strigături de un înalt potenţial artistic. Prin 

acest mijloc tineretul demonstrează măiestria în executarea dansului popular, demnitatea, capacitatea 

de a improviza strigături cu tâlc şi umor. Sunt strigături de apreciere a frumuseţii femeii şi simpatiei 

faţă de ea: 

Astă fată joacă bine, 

Şi mă-nvaţă şi pe mine, 

Ea mă-nvaţă a juca, 

Eu îi sărut guriţa. 

 

Mai există strigături la sărbătorile de peste an; cu ocaziile când flăcăii tineri erau recrutaţi în rândurile 

armatei. Flăcăii rosteau strigături de dor şi dragoste, adresate fetelor, şi strigături la nunţi, care sunt 

strigate în diverse etape ale petrecerii: 

 

La împodobitul miresei: 

Ţine,Soare ,ziua mare, 

C-am o fată călătoare 

Peste munţi în alte curţi, 

La părinţi necunoscuţi, 

La surori fără dureri 

Şi la fraţi întrebaţi. 

 

La despodobitul miresei: 

Măi fetiţă cu părinţi, 

De ce vreai să te măriţi, 

Te grăbeşti la măritat 

Ca floarea la scuturat? 

Floarea mai înflorea-odată, 

Dar  tu nu te mai vezi fată. 
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Aducerea miresei la mire,ca şi înmânarea darurilor:  

Ieşi afară soacră mare, 

Şi te uită-n răsărit, 

De vezi un căluţ gătit! 

În mijlocul carului 

Este raza soarelui 

Dar nu-i raza soarelui, 

Că-i mireasa mirelui. 

      Strigăturile ce însoţesc jocurile populare te farmecă prin spontaneitate, sinceritate şi profunzime. Ele 

reflectă aspecte din viaţa cotidiană,exprimă diferite dispoziţii şi stări sufleteşti,ceea ce face atât de variate 

problematica, scopul, tipul şi chiar interpretarea lor. Alături de datini şi obiceiuri,strigătura este una dintre 

cele mai răspândite, mai maleabile şi mai populare specii. Ea întruneşte trăsături din duioasa şi melancolica 

înfiorare a doinei,din revolta răzbunătoare a baladei, sclipiri din agerimea surprinzătoare a zicătorilor, 

proverbelor şi cimiliturilor,ecouri din inventivitatea basmului şi a legendei. 

    Specific  strigăturilor este umorul, modelat după situaţie:de la simpla şi nevinovata glumă până la 

ironie, satiră şi sarcasm. 

       Strigăturile sunt de obicei rostite de oameni înzestraţi de la natură cu dicţie bună,clară,de oameni 

cunoscători ai limbii şi graiului local,a obiceiurilor şi tradiţiilor ,a specificului,stilului şi manierii autentice 

proprii localităţii date.  Strigăturile populare sunt preţuite de mai toţi scriitorii clasici români,care au sorbit 

din savoarea lor umoristică, satirică,întotdeauna conţinând un adevăr concret luat din viaţa poporului. 
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Anexa 2. Bocetul  

 
Bocetul este o specie a  liricii populare, cântată de obicei în versuri sau cu cuvinte improvizate, pe o 

anumită melodie lamentată, care face parte din ritualul înmormântării. Prin bocet se deplânge moartea cuiva. 

Bocetele, denumite și “vaieți” sau “cântici di moarti” se cântă pe o melodie uniformă, monotonă, întrerupte de 

strigăte de durere și plânsete zgomotoase ale femeilor specializate (bocitoarele) în acest ritual sau ale rudeniilor 

mortului. Cele mai sfâșietoare bocete sunt dedicate copiilor mici de către părinți, de copiii ramași orfani de mici 

părintelui plecat dintre cei vii, părinților care-și pierd copiii tineri, sau a soților care-l pierd pe cel drag (soţ, soție) 

și lasă pe soțul supraviețuitor cu grijile casei și grija creșterii copiilor mici. 

 

BOCETUL SOLILOCVIAL. PLÂNSUL ŞI TÂNGUIREA PENTRU SINE 

 

 În DEX cuvântului bocet i se dau următoarele explicaţii: „1. plâns zbuciumat, însoţit de vaiete, strigăte, 

tânguiri; jalet, vaiet; 2. lamentaţie improvizată, de obicei versificată şi cântată pe o anumită melodie, care face 

parte din ritualul înmormântărilor (la ţară); cântare de mort”. Pentru încercarea de faţă, vom lua în considerare cu 

precădere cea de a doua semnificaţie, cu precizarea, de la bun început, că lamentaţiile pe care le vom cita au un 

pronunţat caracter solilocvial, de bocet de sine (sau pentru sine), ipostază mai puţin întâlnită în colecţiile de 

cântece funerare. Bocetul versificat face trecerea de la jelitul propriu-zis la cântecele funerare (Cântecul bradului, 

Zorile, Cântecul de priveghi etc.) a căror principală funcţie este iniţierea sufletului mortului înainte de plecarea în 

Lumea de Dincolo. Asemănător cântecelor ceremoniale şi rituale de înmormântare, în bocetul versificat apar 

numeroase elemente artistice. Bocetul versificat reprezintă o adresare către sufletul mortului, cu osebire la 

persoana a II-a sau a III-a. De asemenea, bocitul este, în comunităţile tradiţionale, un atribut al femeilor. În 

situaţii speciale, bocesc, în taină, pentru că în public este un act „ruşinos”, şi bărbaţii. În desfăşurarea 

https://agentiaizvordecultura.wordpress.com/2013/09/26/hora/
http://www.moldovenii.md/md/section/86
http://www.academia.edu/18129230/Aspecte_ale_relatiei_dintre_strigatura_de_joc_si_dans
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ceremonialului de bocire există o ordine prestabilită: familia, rudele apropiate, rudele îndepărtate, vecinele, 

prietenele şi oricare altă femeie care doreşte să transmită, prin mortul care pleacă, vreun mesaj propriilor morţi. 

Dar în multe localităţi ale zonei Făgetului au existat, până în zilele noastre, grupuri specializate de „bocitoare 

profesioniste” tocmite de familia mortului, pentru interpretarea cântecului ceremonial propriu-zis (Zorile), ale 

cărui variante pot constitui, fără teamă de exagerare, o veritabilă Carte românească a morţilor. Exprimarea liberă 

a durerii, cu alte cuvinte, lamentaţia, este de multe ori rimată şi ritmată, în acest fel „se cântă după mort”.  

Structura muzicală este adaptată momentului: o frază simplă, cu unul sau două rânduri melodice, cu o 

intonaţie lugubră, mai ales în final, comportând o sesizabilă amprentă subiectivă. Deşi improvizaţia individuală 

îşi are rolul său, de la zonă la zonă, şi chiar de la sat la sat, bocetul versificat păstrează motive folclorice 

caracterizate printr-o anumită stabilitate. Prin textul lor cântat, bocetele redau: gradul de rudenie şi ceea ce leagă 

bocitoarea de mort (cum rezultă din versurile: „Draga mea, măicuţa mea…”; „Veniţi, fraţi, veniţi, surori…”; 

„*Doina+ mamii, scoală-te…”, „Ia, scoală-te, dragul meu…”; „Ia, scoală-te, draga mea…”; „Vai de mine, tată 

bun…”; „Dragul meu, văruţul meu…”; „Au, au, au, iubitul meu, / Dragul meu şi soţul meu…”; „Dragul meu şi 

cuscrul meu…”; „Scoală, scoală, Evo dragă…”; „Vere, vere, dragul meu…”; „Ia-mă, Mino, şi pe mine…” etc.); i 

se dă bineţe mortului („- Bună ziua, Ionică, / Da’ de ce nu zici nimica? / De ce, pui, nu mulţumeşti…”; „Scoală-

te, Saveto, scoală, / Hai, scoală-te şi vorbeşte, / De-un drum greu te pregăteşte…”; „Rupe, dragă, şi grăieşte / Şi 

cu neamurile vorbeşte…”, „Scoală-te, dragă, te scoală / Şi te uită p’ângă tine, / De vezi chicitu-eşti bine?!...” 

etc.); i se cere iertare mortului („…Şi fă bine şi mă iartă, / Poate ţi-am greşit vreodată…”); mortul îşi cere 

iertăciune, prin sufletul său, de la cei rămaşi în viaţă („…Până şi-o luat / Suflet iertăciune / De la al ei (lui) 

ortac…”; „de la surori”; „de la fraţi”; „de la a lui casă”; „şi de la ocol”; „şi de la vecine”; „şi de la vecini” etc.); 

mortul le mulţumeşte celor care au venit să îl petreacă la groapă („…Rupe, dragă, şi grăieşte, / La neamuri le 

mulţumeşte, / La neamuri şi la vecini / Şi la oamenii străini…”); revolta faţă de moarte („Arde-te-ar focu de 

moarte, / Tu deloc nu faci dreptate; / Un’ te cheamă, nu te duci, / Un’ te-alungă,-acolo fugi…”; „…Bate-o focu 

pe moartea, / Cum poate fi-aşa căţea, / Şi căţea, şi celăimea, / Nu spune la nimenea, / Până vine şi mi-l ia…”; 

„…Bat-o amaru de moarte, / Stricare mare ea face, / Că ia stâlpul de la casă…”, „…Bată-te amaru, moarte, / Că 

nu umbli cu dreptate, / Că tu n-ai mai zăbovit / Şi tot la noi ai venit…”; „…Venişi, moarte,-nfuriată, / Te băgaşi 

neîntrebată / Şi lăsaşi casa săracă; / Ai luat graiul cucului, / Lăsaşi portul corbului” etc.); îi aminteşte mortului de 

ceea ce lasă în urma sa, dar şi de truda zadarnică din Lumea de Aci („…Şi nu-ţi pare, dragă, rău, / Că laşi casă 

vederoasă…”; „Rămâi, casă, sănătoasă, / C-acum pleacă gazda voastă; / Rămâi, ocol, sănătos, / C-acum pleacă 

gazda vost…”; „…Banii de la lăutaşi / I-ai dat la şapte gropaşi; / Banii de la cununie / I-ai plătit la liturghie”; 

„…Pentru-atâta ai lucrat? / Pentru trei scânduri de brad! / Pentru-atâta ai muncit? / Pe doi metri de pământ!...” 

etc.); îi este descrisă moartea înşelătoare şi nemiloasă, care vine călare („…Bată-tear pustia, moarte, / Unde 

mergi nu faci dreptate, / Te-ai suit pe cal călare, / Ş-ai venit în fuga mare, / Ş-ai legat calul de gard…”); drumul 

spre Lumea de Dincolo („…Casă de măr dulce, / Sufletul se duce / Pe-o lină fântână, / La loc de hogină; / La 

mese întinse, / La făclii aprinse; / La izvoare reci / Şi la ierburi verzi…”; „…Că tu, dragă,-acum te duci / În 

vârfuţul muntelui, / La umbra gorunului, / În fundul pământului; / Unde vântul nu te bate, / Nici soarele nu te 

arde, / Picătura nu te pică, / Numa’ muceda te strică…”; „…Mamă dragă, un’ te duci / Şi pe ce drum o apuci? / 

Să n-apuci pe cel cu spini, / C-acolo dai de străini; / Să mergi pe cel cu floricele, / Ca să dai de nemurele…”; 

„…Dragul meu de pornitori / Şi napoi ne-ntorcători, / Să iei sama, dragă, bine, / Mergând pe cale nainte, / Să nu 

dai în mâna stângă, / Că aia-i calea nătângă; / Şi să dai în mâna dreaptă, / Că aia-i calea-nţeleaptă; / Să nu iei 

calea apelor, / Că apele-s ducătoare / Şi napoi ne-ntorcătoare; / Să iei rândul soarelui, / Că soarele-i ducător / Şi 

napoi întorcător…” etc.) etc. Ca fiecare mare prag de trecere, moartea este celebrată printr-un ceremonial care are 

drept scop marcarea solidarităţii individului cu ceilalţi membri ai comunităţii din care face parte.  

Ceremonialul înmormântării transformă moartea dintr-un act individual într-unul care afectează întreaga 

comunitate. De aceea ea trebuie vestită în sat şi împrejurimi prin dangăt de clopot, după cum rezultă din 

fragmentul de mai jos dintr-un bocet cules de la Ianculescu Veta (din satul Româneşti, com. Tomeşti): Roagă-te, 

dragă, te roagă, Roagă-te de crâsnicu Să sune cu clopotu. Să sune clopotu tare, Să sune din deal în vale, S-audă şi 

păstă sat, Ca să ştii că ne-ai lăsat. S-audă şi neamurile Şi să vină pân’ la tine. Înainte de a fi asimilată unui rit al 

marii treceri, moartea este concepută în mentalitatea populară ca o aventură unică şi absolut deschisă. Este un 

fenomen singular, care apare la sfârşitul vieţii şi care nu mai trimite spre nimic, doar spre Lumea de Dincolo. 

Bocetele, deşi nu exclud ideea comunicării dintre cele două lumi – Lumea de Aici şi Lumea de Dincolo, întrevăd 

chiar o posibilitate de întoarcere a sufletului mortului (cel mai adesea în vis) şi prezintă numeroase elemente în 
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care moartea apare ca o despărţire colectivă. Cuvintele de „rămas bun”, care sunt rostite în momentul despărţirii, 

corespund unui gând de nesuportat. Pentru a putea fi acceptată raţional şi integrată ritmului existenţei zilnice, 

moartea trebuie îmblânzită prin ceremonial şi practici, cât şi eufemizată prin cântec. Prin asemenea ritualuri şi 

ceremonii se încearcă, de fapt, o disimulare a morţii. Ceremonia permite clipei morţii să coexiste familiar cu 

viaţa cotidiană. Bocitul este o practică în care (prin care) se permite individului să-şi manifeste supărarea, părerea 

de rău, deznădejdea, dar şi reglementează manifestarea ei la cei care, potrivit tradiţiei, ar fi trebuit să aibă astfel 

de reacţii. În acest sens, Constantin Brăiloiu definea bocirea morţilor drept un „act tradiţional şi obligatoriu de 

bună-cuviinţă” (în Constantin Brăiloiu, Despre bocetul de la Drăguş, judeţul Făgăraş, în Opere, V, Ed. Muzicală, 

Bucureşti, 1981, p. 123).  

În majoritatea cazurilor, îndeplinirea datoriei faţă de mort se îmbină cu manifestarea cvasi-spontană a 

durerii celui ce boceşte. Reamintim că în zona cercetată de noi nu am întâlnit fenomenul „bocitului cu plată”, 

„remunerarea” grupului de bocitoare constând în: colac, lumânare, prosop / batistă, cele consfinţite de tradiţie, 

niciodată în bani. Din câte am constatat, bocetele îndeplinesc două categorii mari de funcţii: una convenţională, 

prin care, cum susţine Constantin Brăiloiu, se aduce „un omagiu necesar defunctului” (op. cit, p. 129), cât şi una 

de natură subiectivă, cu funcţie catartică. În încercarea de faţă, acest din urmă înţeles ne va reţine atenţia în mod 

deosebit. Din această perspectivă, ceea ce ni se pare esenţial este că mesajul bocetului nu este unul informativ, 

cât mai ales unul expresiv. El exprimă calda afecţiune (durerea, suferinţa, tristeţea) a bocitoarei / bocitoarelor şi 

înfăţişează moartea ca pe un superlativ al durerii, al pierderii. În general, conţinutul bocetelor este stereotip, în 

primul rând pentru că elementele lor tematice sunt virtual aceleaşi. Astfel, deşi în cazul bocetului, comparativ cu 

alte specii ale poeziei populare, gradul de improvizaţie este relativ mare, inovaţia, în adevăratul sens al 

cuvântului, aproape că nu este cu putinţă. Desigur, ca specie cu un înalt rost confesiv, bocetul permite individului 

să-şi manifeste gama de sentimente (durerea, tristeţea), dar, în fond, este strict reglementat felul în care supărarea 

(disperarea) poate fi exteriorizată. Ba chiar şi conţinutul bocetului este determinat de tradiţie, nu numai formulele 

(stereotipiile) distinctive. Atunci când „se cântă” după mort, bocitoarea (bocitoarele) nu reproduce un text 

pietrificat, dar improvizaţia sa se reduce la selecţia pe care o operează instantaneu şi creator din mulţimea de 

informaţii codificate pe care le deţine, combinând în mod diferit (original) diverse motive specifice şi chiar 

infrastructuri. Aceasta în funcţie de anumiţi parametri, care, în opinia lui Ovidiu Bîrlea (vezi Cântecele rituale 

funebre din ţinutul pădurenilor – Hunedoara, în „Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei” pe anii 1968 – 

1970, Cluj-Napoca, 1971) pot fi: gradul de rudenie cu decedatul, starea socială a defunctului, vârsta acestuia, 

condiţiile concrete ale decesului etc. La rândul său, actul performării este coordonat de modelele tradiţionale de 

comportare, ceea ce face ca mesajul bocetului să nu rămână criptic, în ciuda cvasi-redundanţei sale semantice. 

Graţie circulaţiei creaţiei folclorice, deci graţie tradiţiei, ceilalţi membri ai comunităţii cunosc tehnica bocitului şi 

îi înţeleg limbajul. De aceea, bocetul chiar poate fi înţeles ca un semn (moment) distinctiv dintr-un ritual al 

reamintirii în comun (colective).  

În plus, situaţia reală (concretă) în care este performat bocetul şi comportamentul nonverbal al bocitoarei 

/bocitoarelor (gesturi, oftaturi, strigăte, lacrimi, suspine, izbucniri în plâns) pot fi elemente care oferă o explicaţie 

clară a ceea ce conţine bocetul, fără a mai fi nevoie de nuanţe textuale subtile. Limbajul bocetului este cel mai 

adesea figurativ, este expresiv, emoţional şi tinde să transmită nu atât informaţii, cât mai ales simţăminte, trăiri, 

preponderent expresii ale stărilor sufleteşti. De aceea este împodobit (încărcat) cu figuri de stil diverse şi cuvinte 

care exprimă durere, tristeţe, mângâiere, sentimente de afecţiune etc. 

Prof. dr. Ion Căliman 

Sursa: http://ccajt.ro/timisiensis/nr.2-3din2013.pdf 
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Anexa 3. Legendele despre Mărțișor 

 

Mărțișorul este simbolul românesc al trecerii de la iarnă la primăvară. Mărțișorul este numit și 

Germinar, Germinariu (a germina – a încolți, a începe să se dezvolte – despre germeni – și a se înmulți, a 

începe un nou ciclu de vegetație – despre plante). El acționează benefic asupra semințelor aflate în pământ, 

le protejează de frig. Astfel, Mărțișor / Germinar indică începutul creșterii și al înnoirii vegetației. 

În calendarul popular începutul lunii martie coincide cu Zilelel Babei Odochia/Dochia. Divinitate 

agrară din epoca matriarhatului, după unii, zeița Dochia personifică glia maternă. Cele 12 cojoace ale ei 

semnifică cele 12 luni ale anului. Mărțișor este fiul zeiței Dochia. Conform altor opinii, Dochia este o 

semidivinitate meteorologică și patronează primele 7 sau 9 zile ale lunii martie, perioadă în care timpul este 

foarte schimbător, supunându-se capriciilor Dochiei. Aceste zile se numesc ,,Zilele Babei” sau ,,Babele”. 

Se crede că sosirea primăverii se sărbătorea cu cel puțin 8 mii de ani în urmă. Inițial, oamenii își 

dăruiesc mărțișoarele confecționate din pietricele albe și roșii. Înșirate pe un fir, pietricelele se purtau la gât 

sau la mână, pe parcursul lunii martie. Se considera că mărțișoarele sunt purtătoare de noroc, apără de boli, 

de puterea malefică a forțelor răului, aduc sănătate și împliniri. 

Se spune că primul mărțișor a fost confecționat de zeița Dochia, care îl purta la gât. Mai târziu, 

mărțișoarele erau confecționate din fire de bumbac, de lână sau de mătase. Firele, unul alb și altul roșu, erau 

răsucite/împletite și purtate la mâna stângă sau la gât. În prezent ele sunt prinse la piept, în dreptul inimii. 

Cele două culori ale mărțișorului semnifică: 

Albul – este considerat un simbol al purității și castității, al sincerității și curățeniei, al purității, luminii, 

nemuririi, inocenţei, devotamentului, sfinţeniei interioare, speranţei, neprihănirii și inocenței, transfigurării 

și misterului, începutului și inițierii, credinței și înțelepciunii. 

Roșul – se consideră că produce cel mai puternic efect asupra simţurilor, fiind simbolul frumuseţii, tinereţii, 

sănătăţii şi bogăţiei. Culoarea roșie este asociată în multe culturi arhaice venirii primăverii, naşterilor şi 

căsătoriilor, aşadar începuturilor. De asemenea, protejează la trecerea dintr-un anotimp în altul, în special pe 

cei mici; în acest sens, încă şi azi se pun fleoncuri roşii la viței, mânji, miei și la copii nou născuți. Totodată, 

culoarea roșie este considerat un simbol al iubirii și pasiunii, al curajului și cutezanței, al afecțiunii, dorinței, 

unirii și nemuririi, al tinereții, victoriei și triumfului. 

Unirea celor două fire sugerează împletirea celor două principii – masculin și feminin, care se află în 

permanentă mișcare și schimbare. Dăruind mărțișoare în prima zi a primăverii, oamenii își mărturisesc, de 

fapt, sentimentele ce le nutresc pentru o persoană sau alta: dragostea, prietenia, pacea, împăcarea, 

prosperarea, încrederea în propriile forțe, succesul, elanul, inițiativa, energia. În ultima zi a lunii, 

mărțișoarele sunt puse la icoane sau, de cele mai multe ori, se prind de ramul unui copac și dacă acesta 

înflorește și dă rod, se crede că posesorul mărțișorului respectiv va avea un an bun, va prospera, va avea 

succese, bucurii și noi împliniri. 

O legendă a mărțisorului, originară din Moldova, povestește despre o vrăjitoare a iernii ce se 

înverșunase să nu lase primăvara să se aștearnă peste pământ. Zâna primavară dacă a văzut că nu o scoate la 

capăt cu vrăjitoarea, a recurs in cele din urmă la un gest extrem. Și-a tăiat un deget, iar sângele scurs din 

rană a căzut peste zăpadă. În momentul când picăturile calde de sânge au căzut din rană in zăpada albă, 

acestea au topit pe loc toată zăpada. În acest fel, iarna a fost alungată, iar intrepătrunderea dintre albul 

zăpezii și rosul sângelui a inspirat șnurul mărțișorului, simbolizând ziua de 1 martie, odata cu care, cel puțin 

din punct de vedere calendaristic, primăvara își reintră în drepturi. 

Într-o altă legendă a mărțișorului, se spune că soarele se preschimbă adesea într-un frumos 

flăcău pentru a veni pe pământ și a juca în horele de prin sate. Aflând despre acest obicei al soarelui, un 

balaur fioros i-a luat urma pe pământ și l-a răpit, închizându-l într-o temniță a castelului său. Întrucât astrul 

solar nu s-a mai arătat pe cer, păsările și-au oprit cântecele, iar copii și-au pierdut harul râsului. S-a ivit 

atunci un tânăr temerar, hotărât să elibereze soarele din robie. Mulți oameni au mers alături de viteazul 

fecior până la castelul balaurului, dăruindu-i puterile lor, in așa fel încât să poată ieși învingător în lupta cu 
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maleficul monstru. Tânărul a făcut drum lung până la castel. A mers încontinuu vara, apoi toamna, și tot 

mergând s-a facut și iarnă. Când tocmai se termina iarna, a ajuns la castelul balaurului. 

După o luptă pe viață și pe moarte, de-a lungul căreia a fost grav vătămat, feciorul a reușit să înfrângă 

balaurul și să izbăvească din temniță soarele. Sângele izvorât din rănile sale adânci s-a scurs peste imaculata 

zăpadă, și, înainte ca primăvara să se facă simțită, tânărul și-a dat duhul. 

Pomii au înverzit și au înflorit, păsările și-au trimis cântecele fericite către ceruri, iar copii și-au adus 

aminte a râde în hohote. Oamenii nu au uitat însă vitejia și dăruirea viteazului ce eliberase soarele, si, la 

începutul fiecărei primăveri, au început a împleti șnurul mărtișorului (un nume de alint al lunii martie) dintr-

un ciucur roșu, aducând aminte de sângele vărsat de fecior, si un ciucur alb, culoarea neîntinată a zăpezii. 

Originile sărbătorii mărțișorului totuși nu sunt cunoscute exact, dar prezența acestei sărbători atât la 

români cât și la bulgari (sub numele de Martenița) este considerată ca fiind în strânsă legătură cu substratul 

comun daco-tracic, anterior romanizării dacilor și slavizării tracilor de pe teritoriul bulgar. În prezent, 

mărţişorul este purtat întreaga lună martie, după care este prins de ramurile unui pom fructifer. Se crede că 

aceasta va aduce belşug în casele oamenilor. Se zice că dacă cineva îşi pune o dorinţă în timp ce atârnă 

mărţişorul de pom, aceasta se va împlini numaidecât. La începutul lui aprilie, într-o mare parte din satele 

Moldovei, pomii sunt împodobiţi de mărţişoare. 

 (Surse web sintetizate: https://www.bcucluj.ro/bibliorev/arhiva/nr16/diverse1.html ; 

https://adevarul.ro/life-style/stil-de-viata/de-martisoruleste-alb-rosu-simbolizeaza-culorile-

1_54f049db448e03c0fd09cc54/index.html ; https://www.lapensiuni.ro/ro/extra/legendele-martisorului-127 ; 

http://curentul.md/stiri/obiceiuri-si-mituri-despre-martisor-simbolul-sosirii-primaverii.html ) 
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